

A klímaváltozásról üzennek a marosvásárhelyi állatkert új falfestményei

## Művészettel élővilágunk védelmében



Fotó Nagy Tibor

Elefánt lábánál zöld növényzettel benőtt tó, egy zebra szemében tükröződő kiszáradt fa, zsiráfok mögött betonóriások füstje – néhány a marosvásárhelyi állatkertben helyett kapott művészi graffitik közül, amelyek me-

taforikus finomsággal, de félreérté-  
hetetlenül hívják fel a figyelmet  
a klímaváltozás káros következmé-  
nyeire.

Nagy Székely Ildikó

A látványos falfestmények és fontos üzenetek közvetítő molinók a Game On! – Don't let climate change end the game nevű nemzetközi kezdeményezés keretében kerültek a somos-tetői létesítménybe a marosvásárhelyi Milvus (Folytatás a 9. oldalon)

### Kelemen Hunor a régi-új elnök

A román, a magyar, a székely és az Európai Unió himnuszával kezdődött az RMDSZ 16. kongresszusa Temesváron. A kongresszus 653 érvényes szavazattal, 7 ellenszavazattal újrávalasztotta az egyetlen jelöltként induló Kelemen Hunort.

4.

### Villámcsődület Nyárádszeredában

Idén is villámcsődülettel ünnepelték Nyárádszeredában a tánc világnapját. A Király Presszó felkérését szívesen elfogadta a helyi Bekecs Néptáncszínház, így szombaton délután az intézmény keretében működő Apró Bekecs és az Aranyos csoport tagjai a főtéren perdültek tánra.

5.

### Az élményfürdőtől a gyógykezelésig

A tervek szerint egy hónap múlva készül el Szovátán a Káli cégcsoport legújabb beruházása, a környéken különlegességnek számító élményfürdővel ellátott, négy csillag superior kategóriájú Crystal szálloda.

6.

### Majális a Víkendtelepen

A gulyásfőző versennyel induló együtt-létén az aprónépnek sem volt alkalma unatkozni, a Kids Corner by Emőke egyéni és csoportos játékein, vetélkedőin mulathattak a gyermekek az időt, egyebek mellett kipróbálhatták, hogy milyen gólyalábon járni és zsákban ugrálni, de még százlábúvá is átváltozhattak.

10.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

**nyugdíjas** ügyfele számára:

**50%-os kedvezmény**nel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. május 31-ig.

**Keressen minket**

**Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!**

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es** telefonszámot!

**Aktuális**

### Politikusok

Mózes Edith

Az RMDSZ múlt hét végi kongresszusán az ország vezetői egyhangúlag azt állították, hogy a szövetségnek ott a helye a kormánykoalícióban.

Az államelnök azt üzentte, nehéz idő vár ránk, és most mindennél fontosabb, hogy felelős és hozzáértő politikusok vezessék az országot. Az államfő szerint az RMDSZ bebizonyította, hogy felelős szervezet, nemcsak az általa képviselt romániai magyarság, hanem az ország irányítása szempontjából is.

A miniszterelnök szerint az RMDSZ a profizmust és a hozzáértést jelenti a kormányban, és amióta közösen kormányoznak, megerősödött benne a meggyőződés, hogy az RMDSZ-ben komoly és hozzáértő politikusok dolgoznak. Mint mondta, a jelenlegi bonyolult helyzetben a koalíció három pártja lehetőséget teremt arra, hogy egyesítsék erőiket, hogy ellenállhassanak a belső és külső támadásoknak.

Hasonló véleményt fogalmazott meg a nagyobbik kormánypárt és a képviselőház elnöke is. Kijelentette: a koalíciónak a jelenlegi felállásban kell folytatnia a munkát, az RMDSZ-nek továbbra is ott a helye a kormányban. Ugyanis meg kell állítani az állami pazarlást, le kell zárni végre a speciális nyugdíjak kérdését, és reformokra van szükség. Amit – magától értetődően – csak együtt tudnak megvalósítani.

(Folytatás a 3. oldalon)



**MÁJUS**  
**2., kedd**  
A Nap kel  
6 óra 7 perckor,  
lenyugszik  
20 óra 32 perckor.  
Az év 122. napja,  
hátravan 243 nap.

**IDŐJÁRÁS**  
Felhőátvonulások  
Hőmérséklet:  
max. 24 °C  
min. 5 °C

**Isten éltesse!**  
Ma **ZSIGMOND**, holnap **TIMEA** és **IRMA** napja.  
**ZSIGMOND**: a germán eredetű német Siegmund, Sigismund névből származik. Elemeinek jelentése: győzelem + védelem.  
**TIMEA**: Jókai Mór által alkotott női név. **IRMA**: az Irm- kezdetű germán női nevek rövidülése.

**VALUTAÁRFOLYAM**  
BNR – 2023. április 28.

1 EUR	4,9353
1 USD	4,4915
100 HUF	1,3193
1 g ARANY	286,4296

**ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!**  
Elfogadjunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népszerűség szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Hálaadó istentisztelet és anyák napja Sövényfalván

Sövényfalván a református templom és a parókia felújításának befejezését hálaadó istentisztelet keretében ünneplik május 7-én, vasárnap 12 órától. A hálaadó istentiszteletet anyák napi ünnepséggel színesítik. A szolgálatot az Erdélyi Református Egyházkerület püspöke, ft. Kató Béla végzi – tájékoztatott Székely Szilárd, a sövényfalvi református egyházközség lelkipásztora.

### Méhnyakrákszűrés Dózsa György községben és Nagysármáson

A méhnyakrákszűrés Maros megyei mobil karavánja május 3–4-én Dózsa György községben és Nagysármáson várja a 24–64 év közötti nőket ingyenes szűrésre. A Babeş–Panicolau- és HPV-tesztelésre Dózsa György községben május 3-án, szerdán 10 órától a községközponti művelődési otthonban kerül sor. Nagysármáson 4-én, csütörtökön ugyancsak 10 órai kezdettel a polgármesteri hivatal udvarán jelentkezhetnek az érintett korcsoportú nők. A szűrővizsgálatra érkező nőket arra kéri, hogy vigyék magukkal személyi igazolványukat. A szűrővizsgálatok révén korai stádiumban felfedezhetők és kezelhetők a méhnyakelváltozások.

### Nyílt nap a marosvásárhelyi szülészetben

Május 5-én, a szülésznők nemzetközi napja alkalmából a Marosvásárhelyi Sürgősségi Megyei Klinikai Kórház szülészeti-nőgyógyászati osztálya nyílt napot szervez. A szülészeti meglátogatni óhajtó várandós nők az assef.salanastere@spalmures.ro címen jelentkezhetnek. Az osztály látogatására csak előzetes regisztrációval lehet bejutni, a terhes nőket május 5-én 10.15 órakor a kórház kapujánál (SMURD-bejárat) várják, és onnan kísérik fel őket a 9. emeletre, ahol a tevékenységek 10.30-kor kezdődnek. A rendezvény azoknak szól, akik az említett egységben terveznek szülni, a cél a szülészeti osztály meglátogatása, és a kórházi kezeléssel, az ismeretlen helyzetekkel kapcsolatos félelmek megszüntetése. A várandós nők tájékoztatást kapnak a felvételtől, a vajudásról, a szülésről, az első kórházi napokról, majd kis csoportokban meglátogatják a szülőszobákat és a rooming-in (anya és baba) szobákat. A látogatáshoz szükséges védőfelszerelést minden résztvevő a kórterem bejáratánál kapja meg – tájékoztatott a sajtóosztály.

### Együtt a közösségért – civil szervezetek vására

Május 13-án a XX. alkalommal szervezik meg a civil szervezetek vásárát, amely a Maros megyei nemkormányzati szervezetek egyik legjelentősebb nyilvános eseménye. Az Együtt a közösségért elnevezésű rendezvény a Rózsák terén 11-18 óra között zajlik, amikor a civil szervezetek interaktív standoknál mutatják be tevékenységüket. 12 órakor a civil szolidaritás menetére várják a marosvásárhelyieket. A virágóra körül kulturális eseményekre és érzékenyítő flashmobokra kerül sor. A vásárral a szervezők szándéka az, hogy a különböző területeken működő civil szervezetek bemutatkozhassanak és együttműködassanak, ugyanakkor alkalmat biztosítsanak az önkénteseknek a bekapcsolódásra, valamint a személyi jövedelemadó 2%-ának, illetve 3,5%-ának a bevonására.

Hírszerkesztő: Szer Pálósy Piroska

## Amikor igazán „kék” a rapszódia...

Csíky Csaba

...akkor minden a helyére kerül, a tökéletesség az úr a zenében, karmester, zenekar, zongorista örömenét – jam session – játszik, és a közönség szeme bepárasodik.

A műsoron: Chadwick Szimfonikus vázlatok, Gershwin Kék rapszódia és szünet után Gershwin Egy amerikai Párizsban – szimfonikus zenemű.

Fellépett a marosvásárhelyi filharmonia zenekarával Horváth József karmester és ifj. Csíky Boldizsár zongoraművész.

A Szimfonikus vázlatokat, négy tételben, amerikai zeneszerző, G. W. Chadwick komponálta 1895 és 1904 között. Mind a négy tétel egy-egy jelenetábrázolás ihlette. A késő romantikus és egyedi felépítésű szimfonikus vázlatok első tétele a Jubilee (Jubiläum). Gyönyörű és izgalmas interpre-

táció élénk tempóban, minden hangszer színes hangszínelével. A jó karmester jó előadása képes ezeket az értékeket is feltárni.

„Sokan beszéltek a dzsessz határaitól, teljesen félreértve annak funkcióit. Azt mondták, hogy a dzsessznek határozott üteműnek kell lennie, és táncritmushoz kell kapcsolódnia. Elhatároztam, hogyha lehet, ezt a félreértést egyetlen csapással eloszlatom – így ültem neki a szokatlanul gyors komponálásnak” – mondta Gershwin. A Rhapsody in Blue (Kék rapszódia) George Gershwin amerikai zeneszerző legnépszerűbb szerzeménye, a dzsessz és a klasszikus zene egyesítésének egyik leghatásosabb darabja. Eredetileg zongorára és dzsesszegyüttesre íródott, amit Ferde Grofé hangszerelt szimfonikus zenekarra.

Ifj. Csíky Boldizsár zongorázása számomra most tűnt a legfelszabadul-

tabbnak, itt tudta a legtöbb egyéni elképzeléssel, hangszínekkel, gyönyörű témaformáló kiemelésekkel, lírai, puha hangzással vagy férfias artikulációval formálni előadása karakterét. A közönség ovációját stílusosan Erroll Garner csodálatos Misty című darabjával köszönte meg.

„Új művem szabadon komponált rapszódia jellegű balett, a legmodernebb zene, amit ez ideig írtam. A nyitótétel Debussy és a Hatok modorában tipikusan francia stílusú – noha a témák mind eredetiek. Egy amerikai benyomásait igyekeztem visszaadni, amint Párizsban jár-kelek, az utca zaját hallja, a francia légkört érzem. A Hatok modorában tipikusan francia stílusú – noha a témák mind eredetiek.” (Gershwin)

Horváth József, az intelligens és zseniális karmester különböző tempóban és a lehető leghatékonyabb dinamikával vezette a rendkívül funkcionális zenekart. Csodálatos és lélegzetelállító volt egyszerre.

Robbant a taps.

## Soós Zoltán: A köztisztaság továbbra is kényes kérdés

Marosvásárhely polgármestere, Soós Zoltán múlt pénteken sajtótájékoztatót tartott a városházán, ahol kijelentette: „Bár a helyi vezetésnek nincsen hatásköre arra, hogy közvetlenül beavatkozzon a háztartási hulladék helyzetének megoldásába, az adóbeszedés szempontjából igenis nagy a felelősségünk. A köztisztaság kérdése továbbra is érzékeny téma”.

A múlt csütörtöki ülésen a helyi tanácsok jóváhagyták a szemétdíj 3 lejjel (fejenként) való emelését 2023-ra. Ez az intézkedés a növekvő működési költségek miatt volt elengedhetetlen.

Megszavazott díjak:

– Magánszemélyeknek: 17,28 lej/fő/hó, ebből:

• megyei összetevő 7,60 lej/fő/hó (válogatás és tárolás);  
• helyi összetevő 9,68 lej/fő/hó (begyűjtés és szállítás).

– Cégeknek és intézményeknek a háztartási hulladék kezeléséért 495,22 lej/köbméter, ebből:

• megyei összetevő 217,90 lej/köbméter;  
• helyi összetevő 277,32 lej/köbméter.  
– Cégeknek és intézményeknek a szelektíven gyűjtött papír-, fém-, műanyag és tüveghulladék kezeléséért: 678,56 lej/köbméter, ebből:

• megyei összetevő 298,57 lej/köbméter;  
• helyi összetevő 379,99 lej/köbméter.

„Szeretném még egyszer hangsúlyozni: az ADI Ecolect a felelős a háztartási hulladék, azaz a környékről, illetve a magánlakásokból származó szemétség begyűjtéséért, a város-



Fotó: Mariş Cristian Daniel

háza pedig az utcai szemét kezeléséért. A SICAP platformon folyamatban van a közbeszerzési eljárás a köztisztasági szolgáltatás átruházására vonatkozó 8 éves szerződés odaítélésére, amely várhatóan 2024-ben lép hatályba. Addig azonban még nehézségekkel kell szembenéznünk, döntéseket kell hozni és megoldásokat kell találni a szemétszállítással kapcsolatban” – mondta a polgármester.

A sajtótájékoztatóon Soós Zoltán polgármester elmondta, hogy 2024-től a marosvásárhelyi helyi adókat és illetékeket az előző pénzügyi év 13,8%-os inflációjához igazítják.

A Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal kül- és belföldi kapcsolatok osztálya

## RENDEZVÉNYEK

### Kerekes Gyöngyi képei

Új kiállítás nyílik az Art Nouveau Galériában. A május 3-án, szerdán 18 órakor bemutatkozó művész városunk szülőtte, akinek művészete Nagyváradon teljesedett ki, műveivel azonban Magyarországon, romániai, erdélyi kulturális központokban és több európai országban is találkozhatott a közönség. Marosvásárhelyi tárllata a Belső lépcsők címet viseli, de Ujvárossy Kerekes Gyöngyi négy évtizedes alkotói pályájának több más ciklusából (Herbárium, Egyenlőség keresése, Változások könyve, Spirituális kertek – Íriszek) is láthatók festmények, grafikák a május 24-ig nyitva tartó kiállításon. Méltató Nagy Katalin budapesti művészettörténész. A megnyitó moderátora Mana Bucur, az eseményt rendező RKOSZ helyi fiókjának elnöke.

### Öleljük meg egymást – Patrice Pavis könyvbemutatója

Május 4-én, csütörtökön 17 órakor a Stúdió Színház előcsarnokában, a Köteles utca 6. szám alatt mutatják be Patrice Pavis kötetét. A világhírű színházteoretikusról, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem meghívott-

járól kevesen tudják, hogy színdarabokat is ír. Ezek közül először jelenik meg magyar nyelvű válogatás. Öleljük meg egymást címmel az UartPress és a Lector könyvkiadó közös gondozásában. Fordította Patkó Éva, először Láng Zolt. A könyvet a szerző jelenlétében dr. Sorin Crişan rektor és dr. Patkó Éva, a könyv fordítója mutatja be.

### A Villon Trió Marosvásárhelyen is

A Villon Trió erdélyi turnéja keretében május 5-én, pénteken 19.30 órakor Marosvásárhelyen, a Jazz&Blues Klubban lép fel. A 15 éves születésnapját ünneplő csapat úgy döntött, hogy a magyarországi turnéja előtt Erdélyben koncertezik. Kiss Barna legversesebb zenekara szeretné, hogy a lehető legtöbb emberrel oszthassa meg a jubileum varázsát, így a turnén minden koncert ingyenesen látogatható a nézőtér befogadóképességének függvényében. A csapat egykoron Faludy György Villon-átköltéseivel indult útnak, ám mára műsoruk nagyobb részét a Villon Trió magyar nyelvű saját dalai teszik ki. A turné rendhagyó módon Petőfi Sándor megzenésített verseire épül, de hallhatóak lesznek József Attila, Mészöly Dezső Villonfordításai, valamint Faludy György-balladák és Kiss Barna saját dalai is. A turné támogatója a Nemzeti Kulturális Alap.

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroska, Vajda György. **KORREKTŰRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Május elsejétől az áruházláncok fél évig árengedménnyel forgalmazzák a tejet

**Romániában május elsejétől az áruházláncok fél évig legalább 20 százalékkal olcsóbban forgalmazzák a friss tejet, de a termelők továbbra is elégedetlenek, és azt állítják, hogy az árengedmény költségeit valójában velük fizetik meg – közölte hétfőn a Digi24 hírtelevízió.**

A versenytanács tájékoztatása szerint valamennyi nagy áruházlánc úgy döntött, hogy csatlakozik az önkéntes megállapodáshoz, amely szerint a legalább 20 százalékos árkedvezményt a feldolgozók és a kiskereskedők egyenlő arányban (legalább 10-10 százalékos árcsökkenést vállalva) osztják el egymás között.

A statisztikai intézet adatai szerint a tej átlagos fogyasztói ára márciusban 30 százalékkal haladta meg az egy évvel korábbi szintet, a drágulás üteme több mint kétszerese volt az inflációs rátának, amely márciusban 14,5 százalékra csökkent.

A kormány székházában, a miniszter-

elnök részvételével tartott április 11-i tanácskozáson állapodtak meg a feldolgozók és kiskereskedők, hogy hat hónapos időtartamra önkéntes árengedményeket vezetnek be a literenként 7 lejnél drágábban eladásra kínált, hazai eredetű tej fogyasztói árának legalább 20 százalékos csökkentése érdekében.

Az intézkedéssel elvileg a hazai tejtermelőket akarják a fogyasztás ösztönzése révén támogatni, a Digi24 által megszólaltatott Ionuț Lulu, az egyik szarvasmarha-tenyésztő egyesület elnöke azonban azt állította, hogy a friss tej értékesítése az éves romániai 1,21 millió tonnás tej- és tejtermékfogyasztás alig 14 százalékát teszi ki, a 170 ezer tonna friss tejnek pedig csak egy része származik hazai termelésből, a feldolgozók most mégis – a friss tej fogyasztói árának 20 százalékos csökkentésére hivatkozva – 25 százalékkal kisebb felvásárlási árat követelnek a gazdáktól.

Nicolae Ciucă kormányfő azt követően ült tárgyalóasztalhoz a termelők, feldolgozók, nagykereskedők és áruház-

láncok képviselőivel, hogy a gazdaszervezetek a hazai tejtermelés ellehetlenítése miatt tiltakoztak, azt állítva, hogy önköltségi 1,40 lejes áron sem tudják már értékesíteni a tejet, mert nem tudják felvenni az árversenyt az import (főleg Magyarországról behozott) tejjel. Márciusban az erdélyi tejtermelők a Szilágy megyei Jászurdu településen emésztőgödörbe öntötték egy tartálykocsinyi tejet, tiltakozásul amiatt, hogy nincs vevő a termékükre.

Románia tejfogyasztása 2015 és 2020 között tíz százalékkal nőtt, miközben a tejtermelés szempontjából uniós szinten az utolsó helyen van.

A szakma szerint ennek fő oka, hogy a kormány kevésbé támogatja a gazdákat, mint más európai uniós országok. A Digi24 szerint a romániai szarvasmarha-tenyésztők évi 73 eurós támogatást kapnak egy állat után, míg Bulgáriában 189 euró, más uniós államokban pedig több száz euró támogatás jár, így ott a gazdák olcsóbban tudják megvételre kínálni a tejet is. (MTI)

## Az ukrán csapatok ellentámadásba mentek át Bahmutban

**A Donyeck megyei Bahmutban az ukrán csapatok ellentámadásokkal kényszerítették az orosz erőket több állásuk elhagyására, Liman térségében pedig visszaverték az összes ellenséges támadást, és tíz orosz katonát ejtettek fogságba – számolt be hétfőn Olekszandr Szirszkij, az ukrán szárazföldi erők parancsoka a védelmi minisztérium médiaplatformja, a Military Media Center Telegram-csatornáján.**

„Az előrehaladás érdekében az ellenség maximális erőfeszítéseket tesz, és

nem számol semmivel. A jelentős veszteségek ellenére folyamatosan harcba vetnek újabb és újabb Wagner-rohamcsoportokat, más magáncégek harcosait és ejtőernyősöket. Az ellenségnek azonban nem sikerül bevennie Bahmutot” – fejtette ki Szirszkij.

Hangsúlyozta, hogy a helyzet meglehetősen bonyolult, ugyanakkor a város egyes részein az ukrán egységek ellentámadásba lendültek, és néhány állást elfoglaltak. A főparancsnok szerint továbbra is intenzív harci cselekmények folynak Bahmut irányában, de az orosz erők még nem tudták áttörni az ukrán ál-

lások védelmét. A szintén Donyeck megyei Liman irányában az ukrán erők számos támadást visszavertek az elmúlt napokban, az orosz erőknek nem sikerült az ukrán állásokat elfoglalniuk, súlyos veszteségeket szenvedtek – tájékoztatott Szirszkij.

Közben a hétfőre virradó éjjel a Dnyipropetrovszk megyei Pavlohrad város ellen végrehajtott orosz rakétatámadás civil sérültjeinek száma 34-re nőtt, öt gyerek van közöttük. Két nőt az intenzív ápolnak – közölte Szerhij Liszak, a régió kormányzója a Telegram üzenetküldő alkalmazáson. (MTI)

## Nagy erővel keresik a Texasban öt szomszédját lemészároló férfit

**Több száz nyomozó és rendőr kutatott vasárnap is az után a férfi után, aki Texas államban öt szomszédját ölte meg péntek éjszaka, miután egyikük megkérte, hogy a késő esti órákban ne lövöldözzön a háza udvarán. A rendőrség 130 ezer dollár nyomra vezető díjat is felajánlott.**

A Szövetségi Nyomozó Iroda (FBI) különleges ügynöke vasárnap elismerte, hogy a hatóságnak egyelőre semmi nyom nincs a kezében. James Smith hangsúlyozta, hogy minden lakossági információ segíthet, ugyanakkor hozzátette, hogy egyelőre minden irányban zsákcába futottak.

A gyanúsított, a 38 éves mexikói állampolgárságú Francisco Oropeza utáni hajszában mintegy 200-an vesznek részt közvetlenül, az érintett körzetben a rendőrök vasárnap házról házra haladva kérdezték ki a lakosokat nyomok után kutatva.

San Jacinto megye rendőrhatalóságának vezetője korábban elmondta, hogy a sűrűn benőtt erdőben, ahova a tettes a lövöldözés után elmenekült, találtak egy telefont és ruhadarabokat, de a büntetés-végrehajtás által küldött keresőkutyák elvesztették a nyomot a vízben. Greg Capers úgy fogalmazott, hogy a gyanúsított „bárhol lehet”, és reményét fejezte

ki, hogy a 130 ezer dollár nyomra vezető díj „jó ösztönzőerőt” jelent majd ahhoz, hogy a tömeggyilkost megtalálják.

Elsőként San Jacinto megye hatóságai 55 ezer dollárt ajánlottak fel, majd Greg Abbott, Texas kormányzója bejelentette, hogy az állami kormányzat 50 ezer dollárt ad, a Szövetségi Nyomozó Iroda 25 ezer dollárral egészítette ki a díjat.

A tettes Francisco Oropeza a hatóságok közlése szerint egy Mexikóban keltezett, külföldön élő mexikói állampolgárok számára kiállított igazolvánnyal rendelkezett, de az nem világos, hogy tartózkodási engedélye érvényes volt-e még az Egyesült Államokban.

Alejandro Mayorkas, amerikai belbiztonsági miniszter egy vasárnapi televízióinterjúban a zajló eljárásra hivatkozva nem válaszolt a gyanúsított jogállására vonatkozó kérdésre.

A hondurasi származású áldozatok jogállására vonatkozóan Greg Capers, megyei rendőri vezető szombaton úgy fogalmazott, együttérzés van benne, és nem érdekli, hogy az áldozatul esett 8 éves gyerek „legálisan vagy illegálisan tartózkodott-e az országban”, a lényeg, hogy megyéjében gyilkolták meg, ahol a hatóság a legjobb képességei szerint meg akarja védeni az ott élőket.

A gyanúsított pénteken, helyi idő szerint nem sokkal éjfél előtt jelent meg

szomszédai otthonánál, ahol egy puskával öt embert lőtt agyon, egy nyolcéves fiút és egy tizenéves lányt, valamint két nőt és egy férfit.

A házban összesen 10 ember tartózkodott, az áldozatokon kívül más nem sérült meg. A rendőrség az eset részleteivel kapcsolatban közölte, hogy két női holttestet egy hálósobában találtak, két kisgyermeken feküdtek, láthatóan őket védelmezték testükkel.

Az incidens előzménye volt, hogy a gyanúsított a késő esti órákban házának udvarán célba lőtt, akit szomszédai egyike a kerítésen keresztül arra kért, hogy késő este hagyja abba a lövöldözést, mert aludni szeretnének.

Francisco Oropeza ezt követően jelent meg az áldozatok házában, ahol a puskából tüzet nyitott. A gyanúsított a hatóságok feltételezése szerint ittas volt.

Az áldozatok mindegyike hondurasi származású.

Honduras külügyi államtitkára a közösségi médiában közzétett üzenetben azt mondta, hogy országa konzulátusa felvette a kapcsolatot az amerikai hatóságokkal, és egyeztet az áldozatok holttestének hazaszállításáról.

Az erőszakos cselekmény Texas állam délkeleti részén, Clevelandben, egy 8 ezres lakosú kisvárosban történt, mintegy 70 kilométerre Houstontól. (MTI)

## Ország – világ

### Bővül az MPE ügyvivő elnöksége

Két taggal bővül a Magyar Polgári Erő (MPE) ügyvivő elnöksége. Kulcsár-Terza József ügyvivő elnök felkérte Zazula Bélát, a Magyar Polgári Párt országos etikai bizottságának volt elnökét partiumi ügyvivő al-elnöknek. A székelyföldi ügyvivői feladatok ellátására Albert Tibor, Tusnádfürdő volt polgármestere kapott felkérést. A két korábbi polgári pártos tisztségviselő elfogadta a megbízást, így az ügyvivő elnökség megkezdte munkáját. (MPE-sajtóiroda)

### Didaktikai mesterképzés – más formában

A tanári mesterképzés általánossá válik, és 80 százalékban gyakorlati képzésből áll majd – jelentette ki vasárnap az oktatási miniszter. Ligia Deca hozzátette: valamennyi résztvevő a bruttó átlagbérnél megfelelő összegű havi ösztöndíjban részesül, függetlenül attól, hogy korábban vett-e már részt más mesterképzésen. A miniszter hozzátette, fontos felkészíteni a tanárokat mindenre, ami ezzel a munkával jár, a problémamegoldástól és az érzelmek kezelésétől kezdve az új technológiáknak a tanítási módszerekbe való integrálásáig. (Agerpres)

### Nő az étkezési utalványok névértéke

Nicolae Ciucă miniszterelnök bejelentette, hogy megtették az első lépéseket az élelmiszer-utalványok értékének 40 lejre emelésére. A kormányfő Facebook-oldalán szombaton közzétett bejegyzés értelmében július 1-jétől 40 lejre nő az étkezési utalványok névértéke. Ciucă rámutatott továbbá, hogy koalíciós partnereivel együtt keresik a legjobb megoldásokat a költségvetési kiadások lefaragására. „Nagyobb megfontoltságra van szükség a közpénzek elköltése terén. Hatékonyabban fogunk gazdálkodni a különféle javakra, szolgáltatásokra, járművekre, bútorokra és egyéb kiadásokra szánt közpénzekkel, az emberek jövedelméhez azonban nem nyúlunk” – szögezte le bejegyzésében a miniszterelnök. (Agerpres)

### Baleset a Petrobrazai kőolaj-finomítóban

Baleset történt hétfő délután a Petrobrazai kőolaj-finomítóban, több személy orvosi ellátásra szorul. A helyszínre küldték a SMURD helikopterét – közölte a Prahova megyei katasztrófavédelem. Az intézmény beszámolója szerint a balesethez eleinte nem riasztották a katasztrófavédelmet, a vállalaton belül próbálták kezelni a helyzetet; később azonban mégis elsősegélynyújtást kértek. Mentősök és rohammentősök érkeztek a helyszínre, a SMURD helikopterét is elindították. A kezdeti információk szerint három személy szenvedett égési sérüléseket. A szemtanúk szerint a kőolaj-finomító irányából percek alatt sűrű füst volt látható több kilométeres távolságból. (Agerpres)

## Politikusok

(Folytatás az 1. oldalról)

Ezzel szemben egyesek úgy gondolják, és ki is mondják, hogy a koalíció nem működik, egymást érik a kölcsönös vádaskodások, és a koalíciós partnerek ürügyeket keresnek a szétválásra. És bár kényelmes parlamenti többséggel rendelkeznek, nem fogadtak el a lakosság számára fontos törvényeket, nem voltak képesek végrehajtani valamirevaló reformot.

Mások ennél is tovább mennek, és egyenesen „létfonosságúnak” nevezik a koalíció szétesését még a választások előtt, mert olyant nem látott a világ, hogy két hagyományosan egymással szemben álló, és egymással versengő politikai alakulat koalícióban induljon a hön áhított szavazatokért. Amiben igazat kell adnunk nekik.

A helyzetet katasztrófálisnak nevezik, állításuk szerint a két kormánypárt elkerülhetetlenül a kormányt használja fel választási kampányra.

Mindegyik koalíciós párt a saját érdekeit követi kampányban vagy kampányon kívül. Köztudott, hogy a pártelnök kormányfő kongresszusi kijelentése ellenére a liberálisok már tettek/tesznek kísérletet az RMDSZ el-távolítására.

A kongresszus lejárt, a kampány zajlik. Meglehet, egyelőre szükség van az RMDSZ-re, azonban a választások közeledtével – a hagyományokhoz híven – minden bizonnyal újra felerősödnek a nacionalista hangok. Akkor kiderülhet, mikor hamukáztak a politikusok.



## Tisztújító kongresszust tartott az RMDSZ

## Kelemen Hunor a régi-új elnök

**A román, a magyar, a székely és az Európai Unió himnuszával kezdődött az RMDSZ 16. kongresszusa Temesváron. A kongresszus 653 érvényes szavazattal, 7 ellenszavazattal újraválasztotta az egyetlen jelöltként induló Kelemen Hunort. A testület egyben az elmúlt négy évben elhunyt pálya- és politikustársairól is megemlékezett.**

Mózes Edith

Megnyitóbeszédében Kelemen Hunor szövetségi elnök a 2024-es választási évre való felkészülésről beszélt. Antal Árpád, az Országos Önkormányzati Tanács elnöke Erdély 2030 címmel tartott előadást. Az önkormányzatokat érintő kormányzati problémákról, programokról Cseke Attila fejlesztési, illetve Tanczos Barna környezetvédelmi miniszter beszélt.

Vincze Loránt és Winkler Gyula európai parlamenti képviselő a 2024-es európai parlamenti választások tétjét és kihívásait taglalta.

Pénteken késő délután került sor a Szíve helyén tulipán díj átadására. Ezzel jutalmazta az RMDSZ azokat a munkatársait, akik „fegyelmelzeten, önzetlenül végzik munkájukat, de teherbíráskor, kitartásuk sokszor észrevétlenül marad”. Elismerésben részesültek az eddigi két legnehezebb időszak – a háború és a koronavírus-járvány – „hősei”: Orosz Krisztofer és György Botond a népszámlálásban kifejtett tevékenységéért, illetve az aláírásgyűjtésben legjobban teljesítő Dicu Henrietta és Máthé Lajos, valamint a legaktívabb helyi szervezet, az *ermihályfalvi*.

## „Pragmatikus transzilvanisták”

Kelemen Hunor politikai tájékoztatójában kiemelte: a négy év alatt több minden történt velük, mint amennyit korábban el tudtak volna képzelni. „A világ alapjaiban változott meg, gyors átalakulásban van, váratlanabbnál váratlanabb kihívások és feladatok elé állítja az egyéneket, a családokat, a kisebb és nagyobb közösségeket. Egyelőre csak azt tapasztaljuk, hogy a változás részesei vagyunk, több a bizonytalanság, mint a bizonyosság, és még messze van az a pillanat, amikor egy új világrend megszilárdult keretei között tervezhetjük a jövőnket.”

Kijelentette: „Ebben a kontextusban kell megvizsgálnunk, és beszámolómban nekem magamnak is arra kell választ adnom, hogy a négy évvel ezelőtt kitűzött célokat elértük-e



Kelemen Hunor

Fotó: RMDSZ

vagy sem, közelebb kerültünk, vagy ellenkezőleg, eltávolodtunk-e azoktól. Arra a kérdésre kell választ adnom, hogy az új helyzetben elénk táruló kihívásokra adott válaszaink helyesek vagy helytelenek voltak-e.”

Felidézte, hogy 2019-ben többek között azt ígérte, „pragmatikus transzilvanisták leszünk, megerősítjük szülőföldünket, fejlődő, magabiztos, saját értékeit ismerő és azt büszkén vállaló, befogadó és versenyképes magyar közösséget építünk. Ehhez pedig mindenekelőtt politikai eszközöket és politikai partnereket keresünk, hisz önmagában a szövetség és a mi erőnket adó magyar közösség az eléje tornyosuló feladatoknak csupán egy kis részét képes megoldani”.

Hangsúlyozta, hogy az elmúlt négy esztendőben a kitűzött célokat követték, a járható utat választották, az eszközeik alkalmasnak bizonyultak mind a védekezésre, a tűzoltásra, mind az építkezésre és a remény megerősítésére.

A megvalósítások között említette az európai parlamenti választások jó eredményeit: „A Minority SafePacket elvittük az Európai Parlamentig, ahol a többség arra kérte a Bizottságot, hogy indítson törvénykezdeményezési eljárást a kisebbségvédelmi polgári kezdeményezésben foglaltak szerint. Ez egyértelműen azt jelenti, és határozottan el kell ezt mondanunk, hogy igen, az Európai Parlamentben vannak partnereink. Van, akikre a jövőben is lehet számítani.

A Bizottság valóban elutasította a törvénykezdeményezést, ezért a Biróságához fordultunk, és ez az eljárás még folyamatban van. Kiálltunk és kiállunk az erdélyi magyarok és az európai őshonos nemzeti kisebbségek jogaiért. Az útnak nincs vége, tudtuk, hogy hosszú lesz, tudtuk, hogy sok helyen nekünk kell azt megépítenünk, tudtuk, hogy lesznek csalódások, de azt mindenkinek tudnia kell, hogy nem adjuk fel”.

A 2020-as önkormányzati választásokat is sikeresnek nevezte. „Az RMDSZ jelenleg négy megyei önkormányzatot vezet – Hargita, Kovászna, Maros és Szatmár megyében – és 200 polgármesterünk van ország-szerte.

Az eredmények közül a Marosvásárhelyen aratott győzelemnek örültünk a legjobban, hiszen 20 évnek kellett eltelnie ahhoz, hogy ismét magyar polgármestere legyen a városnak. Az örömnél már csak a felelősség nagyobb, a mandátum végéig bizonyítanunk kell, hogy jó kezekben van a város, elkezdődtek a fejlesztések, és megalapozott a remény, hogy Marosvásárhely visszakapja egykori fényét” – mondta. Nem hagyta szó nélkül azt az igazságtalanságot, „amit a napokban ismét meg kellett tapasztalunk a vásárhelyi katolikus iskola ügyében. Amikor egy közhivatalnok, egy főtanfelügyelő önkényesen, következmények nélkül elutasítja, megakadályozhatja az egyház, a helyi közösség, a szülők és az önkormányzat jogos és jogszerű kérését egy iskola létrehozására”.

## 2020-ban a legnagyobb kihívást a koronavírus-járvány okozta

„Váratlanul és felkészületlenül ért bennünket, ahogyan az egész világot, de ez nem akadályozott meg abban, hogy az első ijedség után, már a karantén legelejtén megtervezzük és megszervezzük a segítségnyújtást.”

A továbbiakban arról beszélt, hogy „a 2020-as parlamenti választáskor két dolgot ígértünk: erős képviselőket és azt, hogy megkerülhetetlen erő leszünk a kormányalakításnál. A kettő persze összefügg, hiszen az első nélkül nem lehet a második sem. Mindkét ígéretet teljesítettük, de talán pontosabb úgy fogalmaznom: választóink bizalma hozzásegített ahhoz, hogy ezek teljesüljenek. (...) A közösségért kormányzunk, ez az elv vezetett akkor, és ez az iránymutató elv azóta is”.

## Az ukrajnai háború új helyzetet teremtett

Egyrészt a háború a biztonságunkat fenyegeti, másrészt gazdasági és energiaválságot hozott magával, padlóra küldve az éppen fel-tápászkodó gazdaságot. Mi nem vagyunk ugyan közvetlenül részesei a háborúnak, de a veszteségekkel nekünk is számolnunk kell.

Azt mondta, „az elmúlt két évben egyik kezünkkel védjük, amennyire csak lehetett, az embereket és a gazdaságot a válság határaitól, a másikkal fejlesztettük és modernizáltuk közösségeinket, településeinket, az országot”.

## A magyar érdekképviselet mindenekelőtt

A szövetségi elnök a kormánykoalíció egyik mulasztásának tartja, hogy nem élt az alkotmányozó többség adta lehetőséggel, az elmaradt alkotmányt és a kisebbségi törvényt is. Erről a célról nem mondanak le, de nem akarnak „borítékolható kudarcot” – tette hozzá. Kudarcnak nevezte a Schengennel kapcsolatos döntést, gyalázatosnak minősítette Ausztria vétőjét.

A szövetség nemzetpolitikája alaptézisét, a magyar érdeket az RMDSZ mindig az első helyre teszi – jelentette ki. „Erre törekedtünk az elmúlt négy évben is, akárcsak az elmúlt 33 évben. Most már több mint egy évtizede a magyar kormánykoalícióval és külön-külön a Fidesszel és a KDNP-vel egy erős partneri, és egymás érdekeit figyelembe véve és tiszteletben tartva olyan stratégiai együttműködést alakítottunk ki, amire nem volt példa. Ezt – bár volt rá jó néhány próbálkozás – senki semmilyen körülmények között nem tudta megbontani.” A kongresszus második napján a testület meghallgatta, majd politikai vitát követően elfogadta a szövetségi elnök beszámolóját, és bizalmat szavazott neki egy újabb mandátumra.

A kongresszus állófogadással zárult.

1990. márciusi Temesvári Nyilatkozatot idézve a nemzetek békés együttélését emelte ki, üzenve, hogy a Bánság fővárosába várják mindazokat, akik toleranciát és tiszteletet akarnak tanulni.

## A magyar oktatás fontosságáról

Kós Anna egyetemi docens, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Magyar Művészeti Karának dékánja, illetve Pálfi József, a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem, a Partiumi Keresztény Egyetem és a Protestáns Teológiai Intézet által létrehozott Pro Bono Publico oktatási konzorcium nevében köszöntötte az egybegyűlteket péntek délután, és felhívta a figyelmet a magyar oktatás fontosságára.

## Közösen az erdélyi magyarságért

Kulcsár-Terza József, a nemrég megalakult Magyar Polgári Erő ügyvivő elnöke kijelentette: „Nem vagyunk senkinek az ellenzéke”, együttműködésre és párbeszédre törekednek, hogy közösen tehessek az erdélyi magyarságért. Zakariás Zoltán, az Erdélyi Magyar Szövetség (EMSZ) elnöke üdvözölte az RMDSZ-kongresszust, és hangsúlyozta: reméli, hogy nem a testvérgyilkosság, hanem a testvéri együttműködés irányába tart a választások előtti együttműködés az RMDSZ-szel.

A kongresszuson felszólaltak a történelmi magyar egyházak püspökei, és videóüzenetben köszöntötte az RMDSZ-t Manfred Weber, az Európai Néppárt (EPP) elnöke. (Mózes)

## „Az RMDSZ szintet lépett”

## Politikai pártok és meghívottak üzenetei

**A hétvégén lezajlott temesvári RMDSZ-kongresszuson részt vettek politikai pártok vezetői Romániából, Magyarországról és a Kárpát-medencéből, nemzetközi partnerek és az erdélyi magyar intézmények képviselői.**

A romániai pártok képviselői közül jelen volt és beszédet mondott Cătălina Galer, Klaus Iohannis államelnök államtanácsosa, Marcel Ciolacu, a képviselőház és a PSD elnöke, Nicolae Ionel Ciucă miniszterelnök, a PNL elnöke. Jelen volt továbbá Gál Kinga, a Fidesz alelnöke, Dominic Fritz, Temesvár polgármestere, Gheorghe Nacov, a Bánsági Bolgárok Egyesületének elnöke, Adrian Miroslov Merka, a Romániai Szlovákok és Csehek Demokrata Szövetségének elnöke, Gheorghe Firczak, a Romániai Rutének Kulturális Szövetségének elnöke, Nicolae Păun, a Pro-Europa Roma Párt elnöke, valamint a Kárpát-medencei magyar pártok vezetői: Pásztor István, a Vajdasági Magyar Szövetség elnöke, Jankovics Róbert, a Horvátországi Magyarok Demokratikus Közösségének elnöke, Forró Krisztián, a Magyar Közösség Pártjának elnöke, Orban Dušan, a Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség elnöke.

Az RMDSZ szintet lépett – jelentette ki Antal Árpád, az Önkormányzati Tanács elnöke. Leszögezte: Kelemen Hunor legsikere-

sebb elnöki mandátumát zárják a kongresszussal. Az RMDSZ szintet lépett a közösség és társadalmi szolidaritás erősítésében a Covid-járvány és az ukrajnai menekültválság idején. Elmondta azt is, hogy több forrást költhettek el okosan, mint valaha. Ezenkívül érdemi pozíciókból pozitívan tudták befolyásolni a közösség sorsát.

## „Az RMDSZ a profizmust és a hozzáértést jelenti a kormányban”

Nicolae Ciucă miniszterelnök, a Nemzeti Liberális Párt elnöke az RMDSZ kongresszusán kijelentette: a kormánykoalíció létrejöttéről egy olyan periódusban állapodtak meg, amikor nagy szükség volt arra, hogy egyesítsék politikai erejüket, hogy közös nevezőt találjanak a nehéz időkben.

„Szeretném aláhúzni, hogy az RMDSZ a profizmust és a hozzáértést jelenti a kormányban” – mondta. Hozzátette: mielőtt belépett volna a politikába, hallotta, hogy az RMDSZ-ben komoly és hozzáértő politikusok dolgoznak, és most, bő másfél évnyi közös munka, kormányzás után immár ennek a meggyőződésének adhat hangot.

A miniszterelnök szerint a jelenlegi bonyolult helyzetben a három párt – a PNL, a PSD és az RMDSZ – alkotta koalíció lehetőséget teremt arra, hogy egyesítsék soraikat és ellenállhassanak a belső és külső támadásoknak.

## Iohannis: az RMDSZ bebizonyította, hogy felelős szervezet

Cătălina Galer államtanácsos tolmácsolta Klaus Iohannis államelnök üzenetét. Iohannis szerint nehéz idő vár ránk, és most mindennél fontosabb, hogy felelős és hozzáértő politikusok vezessék az országot. „Az RMDSZ bebizonyította, hogy felelős szervezet, nemcsak az általa képviselt romániai magyarság, hanem az ország irányítása szempontjából is” – üzent az elnök.

## Az RMDSZ-nek továbbra is ott a helye a kormányban

Marcel Ciolacu, a PSD elnöke kijelentette: a koalíciónak a jelen felállásban kell folytatnia a munkát, az RMDSZ-nek továbbra is ott a helye a kormányban. Mint mondta, meg kell állítani az állami pazarlást, le kell zárni végre a speciális nyugdíjak kérdését, reformokra van szükség.

## Temesváron a magyarok otthon vannak

Dominic Fritz, Temesvár polgármestere magyarul üdvözölte a kongresszust Európa kulturális fővárosában, majd ugyancsak magyarul tette hozzá, hogy Temesvár a szépségét a magyaroknak is köszönheti, és „Temesváron a magyarok itthon vannak”. Az



## A tánc világnapján

### Villámcsődület Nyárádszeredában

Idén is villámcsődülettel ünnepelték Nyárádszeredában a tánc világnapját. A Király Presszó felkérését szívesen elfogadta a helyi Bekecs Néptáncszínház, így szombaton délután az intézmény keretében működő Apró Bekecs és az Aranyos csoport tagjai a főtéren perdültek táncra a Kacsó Vilmos, Sebesi Attila, Marton Szilárd, Györgyi Tamás által szolgáltatott nyárádmenti muzsikára. A tízperces mutató sok embert megmozgatott, a főtéren lakók, üzletek dolgozói, járókelők kíváncsian nézték a rögtönzött műsort, a tranzitforgalom is lelassult, gépkocsik, kerékpárosok álltak meg, hogy felvételeket készítsenek vagy csak élvezzék a felemelő, színes látványt. A tánc után a szervező presszó limoná-

déval és kaláccsal kedveskedett a táncosoknak, akik ugyanolyan gyorsan távoztak a térről, amilyen hirtelen érkeztek.

*Gergely Hajnal* szervező számára ismét felemelő érzés volt a népviseletbe öltözött fiatalok táncra, úgy érzi, a tavalyinál is nagyobb élményt nyújtott, és több nézelődőt vonzott. Jó volt látni, hogy a bémészködők között meglepően sok kisgyerek volt, akik, ha megnőnek, remélhetőleg ropni fogják. Kérdésünkre a szervező elmondta: azért szervezték meg ismét a villámcsődületet, hogy megmutassák értékeinket, népszerűsítsék táncainkat, népviseletünket, és tudatosítsák a gyerekekben és felnőttekben, hogy ezek ma is létező, élő elemei kultúránknak. (GRL)



A néptánc, a hagyományok, értékeink népszerűsítése volt a célja a szombati eseménynek

Fotó: Iszlai Gyula

### Sikeres volt a marosvásárhelyi táncünnap



A megsaccolt 1100-as létszámmal is többen perdültek táncra április 29-én, szombaton a marosvásárhelyi Színház téren. *Barabási Attila Csaba*, a táncvilágnapi megmozdulást szervező Maros Művészegyüttes igazgatója rendkívül sikeresnek tartja az eseményt, amelyen a nézők is legalább ezerrel többen voltak, mint tavaly. A HIFA-Románia Egyesület kerekesszékes tánc csoportjával indított, majd a táncművészet különböző ágazatait képviselő csoportok produkcióival folytatódó, végül néptáncos záruló program szervezettebben zajlott, mint a múlt évben, igaz, a hatalmas tömeg miatt az együttlétet záró közös táncot is nagyobb kihívás volt lebonyolítani. (nszi)



Fotók: Nagy Tibor

### A Titán nyerte A Dal 2023-at

## Az Éjféλι járát lett az év dala

**A szászrégeni Titán nyerte az idei nemzeti dalválasztó show-t. A Duna könnyűzenei dalversenynek győztese Az Év Dala 2023 cím és a Petőfi Zenei Díj Év dala 2023 elismerés mellett tízmillió forinttal építheti tovább zenei karrierjét. A döntő extra produkciójaként Oláh Ibolya egyik új dala hangzott el a hamarosan megjelenő nyerelemlemezéről.**

Véget ért Magyarország egyetlen dalválasztója, a döntő nyolc dala szimfonikus változatban versengett az év dala címért a Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara kíséretében. A magyar zenék versenyében a zsűri ismét a nézőkkel együtt kereste az ország slágerét. Wolf Kati, Mező Misi, Ferenczi György és Egri Péter pontszámai alapján a legjobb négy közé jutott: a blues hang-

zású Nincsen semmi boldogságom Panka és Kristóf előadásában, a szölistává előlépett Szabéni Dániel Vigasztaló című produkciója, a filmzenehatású Éjféλι járát a szászrégeni Titántól, valamint az énekesdalszerző Szekeres András lírai dala, Az ősz. A döntés a közönség kezében volt, a nézők a legtöbb szavazattal az Éjféλι járát című dalt választották az év magyar slágerének.

A Titán megnyerte Az Év Dala 2023, valamint a Petőfi Zenei Díj Év dala 2023 elismerést, emellett – a magyarországi piacon egyedülálló módon – a zenei produkciója fejlesztésére fordítható tízmillió forintos pénzjutalmat is kap. A döntőbe jutott másik hét versenyző is pénznyereményben részesül. A legjobb négy között végzett másik három produkció előadója öt-öt millió forinttal, a további négy finalista – a

mezőny metál képviselője, az EVERFLASH, az ukulelés Mocskonyi Dörgő, az egyből magával ragadó QUACK és a fesztiválhangulatú Roy Galeri – egy-egy millió forinttal építheti tovább zenei karrierjét.

A magyar könnyűzene ünnepére, A Dal 2023 fináléjába extra produkcióval tért vissza Oláh Ibolya. A rövidesen megjelenő nyerelemlemezének egyik új dala, az Ami a szívemen, az a számon televíziós premierként debütált a Dunán. Az énekes a Nem adom el című dallal nyerte meg tavaly a dalválasztót, és ezzel Az Év Dala 2022 címet.

Magyarország egyik legnagyobb televíziós zenei eseményén a legújabb magyar dalok méretettek meg a heteken át tartó élő show-ban. Mintegy félezer pályaműből negyven dal kapott páratlan lehetőséget a főműsoridős bemutatkozásra. A Dal 2023 kiválasztottjaira izgalmas kihívás várt, a produkcióknak fordulónként meg kellett újulniuk, míg az elődöntőben akusztikus hangszerelesben, a döntőben szimfonikus feldolgozásban hangzottak el a dalok.

A műfaji sokszínűséget támogató rangos zenei verseny fellépői idén is megemlékeztek Magyarország nagyjairól, és egy új dal született Petőfi Sándor, Madách Imre és a Himnusz-bicentenáriumi tiszteletére Kétszáz év címmel. A közmédia feladata és küldetése, hogy a Duna show-műsora az új magyar dalok megszületését ösztönözve a magyarországi könnyűzene katalizátora legyen, továbbörökítse a gazdag magyar zenekultúrát, és őrizze a magyar nyelv értékeit. A Dal 2023 adásai újranézhetőek adal.hu-n. (Az MTVA Sajtó- és Marketingirodája)



Titán – A Dal 2023 döntő

Fotó: MTI/Máthé Zoltán

## Ki a köznek él, annak élni érdemes

Dr. Ábrám Zoltán

Az unitárius egyházközség tanácstermében került sor az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület országos elnöksége által adományozott oklevelek átadására. Több mint két évtizeddel ezelőtt ez a helyszín adott otthont a két díjazott tárgyi kiállításának, mely a világháborús (doni) áldozatoknak állított emléket. Azóta évről évre megemlékeztek az EMKE szervezésében, és Erdélyben nemcsak kezdeményezői, hanem hűségese ápolói voltak a doni emlékezetnek. Ábrám Zoltán, az EMKE területi alnöke adta át az okleveleket az egyesület jelszavának kíséretében: „Ki a köznek él, annak élni érdemes”.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület oklevelet adományozott *Berekméri Árpád-Róbert* történésznek, levéltárosnak, „a második világháború erdélyi vonatkozásai kutatójának, a doni áldozatokra való megemlékezések szervezésében kifejtett tevékenysége iránti elismerésül”, valamint *Benkő József* történésznek, hagyományörzőnek, „világháborús tárgyi magángyűjtemény létrehozójának, a doni áldozatokra való megemlékezések szervezésében kifejtett tevékenysége iránti elismerésül”. Laudációt mondott Spielmann Mihály és Nagy László, korábbi EMKE-oklevelesek. Az EMKE alelnöke mecénásoklevelet adott át – és egyúttal méltatta – *Jeremiás László* vállalkozónak, az Optica-Optofarm Kft. létrehozójának a magyar közösségi, közművelődési élet támogatása érdekében kifejtett tevékenységét. A családi rendezvényen Henn János színművész Székely János verseit tolmácsolta.





# SZOVÁTA

Szerkesztette: Menyhárt Borbála

Minden pályázati lehetőséget kiaknáznak

## Harminckilenc projekt van folyamatban

Az utóbbi években látványos fejlődésen ment keresztül Szováta, az önkormányzat igyekszik minden pályázati lehetőséget kiaknázni, jelenleg is 39 van folyamatban, egy részük a város, másik részük pedig a fürdőtelep fejlesztését célozza. A tervek szerint már májusban elkészül a fürdőtelepen az 500 férőhelyes amfiteátrum, illetve egy másik nyertes pályázatnak köszönhetően elektromos buszok révén szabadítanak meg a telepet a parkoló autók-tól.

### Tömegközlekedés Szováta és Parajd között

Nyáron, amikor turisták tízezrei látogatnak el Szovátra, a parkolóhelyek hiánya örökös problémát jelent a fürdőtelepen, ezért az önkormányzat egy olyan megoldást fontolgat, amivel tehermentesítenék a népszerű üdülőközpont utcáit. – A parkolódíjak idén nem változnak a tavalyhoz képest. A fürdőtelep az erdő között van, tehát terjeszkedésre nemigen van lehetőség a parkolóhelyek terén, ezért azt tervezzük – akár már a jövő évi

idényben –, hogy a Pakmajor völgye aljában kialakítunk egy jókora szabadtéri őrzött parkolót, amely fizetős lenne, viszont sokkal olcsóbb, mint a telepen. A cél az, hogy a turista, aki több napot tölt Szovátán, jutányos áron, biztonságban otthagyhassa az autóját, és tömegközlekedéssel jusson el a fürdőtelepre – vázolta fel a tervet ottjártunkkor Fülöp László Zsolt, Szováta polgármestere. Mint mondta, az Országos Helyreállítási Alapból finanszírozást nyertek elektromos buszok beszerzésére, amelyek kiszolgáltatják ezt az útvonalat is. – Három buszra pályáztunk Parajddal közösen, hiszen az is turisztikai település, kiegészítjük egymást. A vendég, aki Szovátra jön, elmegy Parajdra is, a bányába, aki pedig Parajdon száll meg, általában nem hagyja ki Szovátát. Innen jött az ötlet, hogy indít-



Fülöp László Zsolt polgármester

sunk egy olyan buszjáratot, amely összeköti a két települést. A járat a szovátai fürdőtelepről indulna, áthaladna Parajdon, így megoldaná a parajdi tömegközlekedést is, és a két település között turisztikai járatként is szolgálna. A másik két elektromos buszt a szovátai városi közlekedésben vetnék be – vázolta a városvezető, aki szerint remélhetőleg rövidesen sor kerül a versenytárgyalásra, és pár hónapon belül sikerül beszerezni a buszokat, amelyeknek a város megfelelő garázst, valamint a töltőállomások beüzemelésére alkalmas helyszínt biztosít.

### Májusban elkészül az 500 férőhelyes amfiteátrum

– Ami pályázati lehetőség adott volt, igyekeztünk kiaknázni, ilyen termékeny időszak pályázati szempontból nemigen volt eddig, jelenleg is 39 projektünk van folyamatban – hangsúlyozta a városvezető, aki a nyertes pályázatok sorában megemlítette a kórház és az iskola épületének hőenergetikai



Amfiteátrum

Az élményfürdőtől a gyógykezelésig

## Színvonalas szolgáltatások az új Crystal szállodában

A tervek szerint egy hónap múlva készül el Szovátán a Káli cégcsoport legújabb beruházása, a környéken különlegességgnek számító élményfürdővel ellátott, négy csillag superior kategóriájú Crystal szálloda, ahol 104 szoba, belső és külső medencék és csúszdák, más élményfürdői elemek, valamint a gyógykezelések széles választéka várja majd a vendégeket.

A fürdőtelepi sétány elején felépített, többszintes, korszerű vendéglátóipari komplexum mintegy nyolcvan, zömében szovátai, illetve környékbeli személy számára biztosít munkahelyet. A beruházás megálmodója Káli Zoltán vállalkozó, a fürdőtelepen lévő Maros szálloda és a Káli étterem tulajdonosa. Két évvel ezelőtt fogtak neki az építkezésnek, május végére tervezik a nyitást. A hatszintes épületben 104 korszerűen felszerelt, izléses belső dizájnnal megálmodott szoba áll a vendégek rendelkezésére, mindenik szobának saját erkélye van, ugyanakkor öt apartman, valamint egy lakosztály várja az igényesebb turistákat. Konferenciatermet is kialakítottak, amely különféle rendezvé-

nyeknek lehet majd méltó helyszíne – tudtuk meg ottjártunkkor az új szálloda igazgatójától, Borbély Zoltántól. A turizmus terén több mint két évtizedes tapasztalattal rendelkező igazgató elmondta, a szálloda alsó szintjén alakították ki a wellnessközpontot, ahol édes- és sós vizű medencék, gyerekmedence, valamint az aquaparkbeli élményt kedvelő vendégek örömeire csúszdák is lesznek.

A pihenésre vágyó vendégek is találnak majd kedvükre való helyet, ugyanis a wellnessrészlegen relaxációs zóna várja őket, ahol három típusú szaunával (gőz-, száraz és infrasauna), illetve masszázsszal kényeztethetik magukat. A szálloda udvarán egy kisebb, strandként szolgáló részt is kialakítanak, kinti medencével, csúszdával és napágyakkal, ami a nyári csúcsidényben, július-augusztusban fog üzemelni. Borbély Zoltán hozzátette, a komplex gyógykezelési részleget kicsit később nyitják meg, ugyanis az üzemeltetéséhez performáns gépekre, szakszemélyzetre, a gyógykezelésben jártas asszisztensekre, orvosra van szükség. A Crystal száll-



Borbély Zoltán

oda éttermének a dekorációja is igen különlegesnek ígérkezik, modern és klasszikus elemek ötvöztetésével próbálnak barátságos környezetet teremteni vendégeik számára.

– Elsősorban a pihenésre, kikapcsolódásra vágyó vendégek fogadására rendezkedünk be. Azt szeretnénk, hogy a vendég a szállodába való belépéstől a távozás pillanatáig jól érezze magát. A wellnessrészlegünkre is nagyon büszkék vagyunk, hiszen a környéken ilyen aquaparkszerű élményfürdő nincs – hangsúlyozta a szálloda igazgatója.



A régi piac

Fotók: Nagy Tibor

korszerűsítését, illetve egy tanuszoda építését. Ottjártunkkor javában dolgoztak a fürdőtelepen lévő régi mozi mögött épülő 500 férőhelyes szabadtéri amfiteátrumon, amely a tervek szerint már májusban elkészül, és amelynek a színpadán a nyári estéken különféle kulturális programokkal örvendeztetik meg az ott nyaralókat. Egy méltóbb, tágasabb helyre már nagy szükség volt, ugyanis a telepen szezonban a tavaly is szinte naponta kulturális rendezvények voltak, és ezek már kinőtték a Petőfi parkot – indokolta meg az amfiteátrum szükségességét a polgármester.

Hozzátette, az amfiteátrum előtti, egykori romos moziépület ugyan csak megújul, ugyanis sikeresen pályáztak az épület külső korszerűsítésére, a belső munkálatok költségeit az önkormányzat vállalta. A megújult moziépületben vetítésekre, de konferenciák, különféle események megszervezésére is alkalmas multifunkcionális terem lesz.

A polgármesteri hivatal épülete mögött a régi, iskolaműhelyként szolgáló csarnok felújítására pályáztak sikeresen uniós alapokra, ott kulturális központot alakítanak ki, amely kiállítások, rendezvények, illetve oktató jellegű tevékenységek szervezésére lesz alkalmas. A munkálatok elkezdődtek.

Ugyanakkor az Anghel Saligny program keretében 10 km út aszfaltozására nyertek finanszírozást, és az önkormányzat vállalta, hogy amíg – remélhetőleg már idén – elkezdődik a munka, addig a föld alatti infrastruktúrát rendbe teszik.

### Parkolóhelyeket alakítanak ki a telepi piac helyén

Parkolóhelyeket alakítanak ki a fürdőtelep aljában lévő egykori, bazar jellegű piac helyén, ugyanis erre van igény – tudtuk meg a polgármestertől. Mint mondta, az elmúlt harminc évben mondhatni bazárként működött a piac, ahol tákolmány jellegű építményekben kínálta a portékáit mintegy tíz kereskedő, és ez igencsak rontotta a fürdőtelep képét. Ugyanakkor az utóbbi időben megváltozott a vendégkör, igényesebbek a Szovátra látogató turisták, nem vevők már az ott kínált bővíkora, ráadásul a városban bevásárlóközpontok működnek, ahol bármit megtalálnak, amire szükségük van.

– Ha színvonalas turisztikai desztináció szeretnénk lenni, akkor ehhez minden téren igazodni kell – hangsúlyozta Fülöp László Zsolt, aki megjegyezte, felmerült az ötlet, hogy építenek egy másik piacot, az azonban, a szükséges területtel együtt, több százezer euróba kerülne. A város egy másik helyen kialakított egy korszerű piacot a termelőknek, azonban nem tartották helyénvalónak, hogy az adófizetők pénzéből – tíz vállalkozóra való tekintettel, akiknek egy része nem is szovátai – ekkora befektetést eszközöljenek. Próbáltak uniós alapokra pályázni, hogy a rendőrség melletti parkoló helyén parkolóházat alakítsanak ki, és az aljában a piacon áruoló kereskedőknek felületet biztosítsanak, ellenben uniós alapok nem hívhatók le ilyen célra.



A szálloda vendégei számára összesen 130 parkolóhelyet biztosítanak, ezek egy része a hotel körül van, a többi pedig a szállótól pár méterre, az út túloldalán van kialakítva, ahol 104 gépkocsinak helyet adó, sorompórendszerrel és térfigyelő kamerákkal ellátott parkoló áll rendelkezésre.

A vendégek kényelméről gondoskodó csapat már összeállt, a közel nyolcvanfős személyzet nagy része szovátai, de vannak a környékbeli településekről is. Borbély Zoltán elmondta, a napokban elkezdődik a betanítási időszak, felkészítik a sze-

mélyzetet az egyes digitális rendszerek, eszközök használatára, valamint a vendégekkel való megfelelő kommunikációra, bánásmódra, majd következik a próbaüzem, ugyanis azt szeretnék, hogy amikor megérkeznek az első vendégek, minden tökéletes legyen. – Szerencsére sikerült egy jó csapatot összeállítani, amellyel hosszú távon tudunk tervezni. Nagyon fontos számunkra, hogy színvonalas szolgáltatásokat biztosítsunk, és ebben az infrastruktúra mellett a személyzetnek kiemelt szerepe van – mutatott rá az igazgató.



## Lendülettel a bajnokjelölt ellen

**Bálint Zsombor**

Nem volt valódi tétje a Sepsi OSK számára a listavezető FCV Farul elleni mérkőzésnek a labdarúgó Szuperliga felsőházi rájátszásának 6. fordulójában. Ugyanakkor Cristiano Bergodi tanítványai felszabadultan futballoztak, miután sikerült túljutni a Kolozsvári CFR 1907 elleni kupaelődöntőn, amely előtt a teljesítményüket az erre a meccsre való felkészülés határozta meg. Továbbá be akarták bizonyítani, hogy nem vádolhatók cselekvésképtelenséggel, miután már nincs valódi esélyük feljebb lépni a tabellán.

A mérkőzésen többnyire a konstanciái együttes kezdeményezett, ami nem csoda, hiszen neki voltak fontosabbak a bajnoki pontok. Ugyanakkor az OSK jól zárta a kapuja előtti teret, és próbálkozott az építkezéssel is, ám ezt sokkal kevésbé sikeresen tudta megtenni,

mint a mezőny szerényebb képességű ellenfeivel szemben. Az első félidőben nem volt sok kapujelenet, a 19. percben egy 17 méterre megítélt Farul-szabadrúgást említhetünk, azonban Niczuly könnyedén fogta Luis Munteanu lövését. A 35. percben Băluță került jó lövőhelyzetbe, de nem találta telibe, így Niczulyknak nem volt nehéz dolga. Az OSK először a 41. percben veszélyeztetett igazán, amikor Bălașa fejese csak centiméterekkel kerülte el a hosszú sarkot.

Amint várható volt, eseménydúsabb második félidő következett. Az 51. percben Ștefănescu éles lövését a tizenhatosról Aioani bravúrral ütötte ki, az 57. percben viszont Mazilu egy testcsellel faképnél hagyta Ispast, egyedül vihette be a tizenhatosba, csavarása azonban a kapufát találta el. Két perccel később jött a válasz Ștefănescu részéről, kapáslövése a tizenhatos közepéről viszont csúnyán fölé

szállt. A 68. percben Munteanu lövése kerülte el a kaput, a 71. percben viszont vezetéshez jutott a Farul. Alibec indította Munteanut, akinek a lövése lecsúszott, de így lett jó a bal oldalon berobbanó Borzának, aki laposan a rövid sarkba bombázott.

Úgy tűnt, az idényben eddig elszenvedett három Farul elleni vereséget a negyedik követi, azonban az OSK nem adta fel. A 77. percben a védők mögé érkező hosszú labdát Tudorie az ötös sarkán azonban nagyon rosszul találta el. A 84. percben Munteanu lezárhatta volna a meccset, ám hat méterről szögből leadott lövését Niczuly hatalmas reflexszel szögletre ütötte. A Farul csatára pedig később nagyon megbánhatta a helyzet kimaradását, mert a 90. percben Bălașa egy hosszú keresztlabdával a tizenhatos baloldalán megtalálta Ștefănescut, aki némi igazítgatás után és Mateus hobozását kihasználva, a keresztléc segítsé-



Fotó: a Sepsi OSK közösségi oldala

gével a hálóba bombázott. Négy perc hosszabbítás következett, és egy gyors kettő az egy elleni ellen-támadás akár a szentgyörgyiek győzelmét is meghozhatta volna, ám Matei, ahelyett hogy a teljesen üresen érkező Ștefănescu elé passzolt volna, egyedül akarta megoldani – rosszul. Talán kicsit túl szigorú lett

volna az ellenfél számára az eredmény a játék képe alapján...

A Sepsi OSK számára még négy mérkőzés van hátra a bajnokságból, amelyeket mind a kupadöntő előkészítésére használhatnak. Legközelebb hétfőn, a FCSB ellen bizonyíthatják ismét, hogy senki előtt nem hajtanak eleve fejet.

A felsőház állása						
1. FCV Farul	6	3	2	1	9-7	43
2. FCSB	6	3	2	1	8-6	40
3. CFR 1907	5	1	3	1	6-6	38
4. CSU Craiova	6	2	2	2	10-9	35
5. Rapid 1923	5	1	2	2	5-8	31
6. Sepsi OSK	6	1	1	4	7-9	25

Alsóházi ranglista						
1. U 1948 Craiova	6	3	2	1	10-5	31
2. Petrolul 52	6	4	1	1	7-4	31
3. Hermannstadt	5	3	2	0	8-4	27
4. Botosán	6	3	2	1	5-2	27
5. Kolozsvári FCU	5	3	0	2	6-5	26
6. Voluntari	5	1	4	0	9-7	24
7. Chindia	6	2	0	4	4-6	22
8. CFC Argeș	6	2	0	4	4-7	20
9. UTA	5	1	1	3	4-6	18
10. Mioveni	6	0	0	6	0-11	11

### Jegyzőkönyv

Labdarúgó Szuperliga, felsőház, 6. forduló: Sepsiszentgyörgyi Sepsi OSK – Konstancai FCV Farul 1-1 (0-0)

Sepsiszentgyörgy, Sepsi OSK-stadion. Vezette: Radu Petrescu (Bukarest) – Mircea Grigoriu (Bukarest), Bogdan Gheorghe (Bukarest). Tartalék: Cătălin Buși (Rm.-Vâlcea). Ellenőr: Eduard Dumitrescu (Pitești). Videóbíró: Horia Mladinovic (Bukarest). Segéd-videóbíró: Marius Marchidanu (Brăila).

Gólszerzők: Ștefănescu (90.), illetve Borza (73.). Sárga lap: Fr. Junior (12.), Tamás (67.), Ispas (85.), Ștefănescu (90.), illetve Grameni (26.), Băluță (80.).

Sepsi OSK: Niczuly – Ciobotariu, Bălașa, Tamás, Ispas, Matei (90+2. Ninaj), Fr. Junior (76. Păun), Papa (80. Rodriguez), Ștefănescu, Șaf-ranko, Rondón (76. Tudorie).

Farul: Aioani – Kiki, Larie, M. Popescu, Borza (74. Nedelcu), Artean, Băluță (81. Boli), Grameni (74. Casap), Alibec, L. Munteanu (87. N. Popescu), Mazilu (74. Mateus).

### Eredményjelző

\* Szuperliga, felsőházi rájátszás, 6. forduló: Sepsiszentgyörgyi Sepsi OSK – Konstancai FCV Farul 1-1, CSU Craiova – Bukaresti FCSB 1-2. Az előző fordulóból: Bukaresti Rapid – FCSB 1-0.

\* Szuperliga, alsóházi rájátszás, 6. forduló: Universitatea 1948 Craiova – Chindia Târgoviște 1-0, CS Mioveni – Campionii FC Argeș Pitești 0-2, Petrolul 52 Ploiești – Botosáni FC 1-0. Az előző fordulóból: Chindia Târgoviște – Aradi UTA 2-1, Kolozsvári U – CS Mioveni 1-0, FC Voluntari – Petrolul Ploiești 2-2.

\* 2. liga, felsőházi rájátszás, 6. forduló: Dési Unirea – Bukaresti CSA Steaua 1-1. Az élcsoport: 1. Jászvásári CSM Politehnica 49 pont/5 mérkőzés, 2. CSA Steaua 48/6, 3. Galaci Suporter Club Oțelul 45/5, 4. Bukaresti Dinamo 1948 38/5.

\* 2. liga, alsóházi rájátszás, A csoport, 6. forduló: FK Csíkszereda – Unirea 04 Slobozia 3-1, Nagybányai Minaur – Sellemberki CSC 1599 0-1, Bukaresti Metaloglobus – CSM Slatina 1-0. Az utolsó helyeken: 5. Metaloglobus 29 pont, 6. Nagybánya 22, 7. Temesvári Politehnica 9.

\* 2. liga, alsóházi rájátszás, B csoport, 6. forduló: Konstancai Unirea – Temesvári Ripensia 2-0, Brassói FC – Concordia Chiajna 2-2, Bukaresti Progresul 1944 Spartac – Újszentesi CSC 3-2. Az utolsó helyeken: 5. Progresul 1944 Spartac 26/5 mérkőzés, 6. Ripensia 17/6, 7. Konstancai Unirea 15/5.

\* 3. liga, IX. csoport, rájátszás 5. forduló: felsőház: Nyárádtkői Unirea 2018 – Vajdahunyadi Corvinul 1921 2-3, Kudzsi Metalurgistul – Gyulafehérvári CSM Unirea 1-3, az élcsoport: 1. Vajdahunyad 67 pont, 2. Nyárádtkői 38, 3. Kudzsi 35; alsóház: Gyulafehérvári CSU – CS Marosújvár 4-1, Kolozsvári Viitorul – ACS Marosvásárhely 0-0, Kolozsvári Sănăteasa – Szászrégeni CSM Avântul 2-2; az utolsó helyeken: 5. Marosújvár 18 (8-8), 6. Sănăteasa 18 (8-10).

\* 4. liga, 20. forduló: Marosvásárhelyi ASA – Segesvári CSM 4-0, Nyárádszereda – Marosvásárhelyi Academica Transilvania 1-4, Szovata – Radnót 0-2, Erdőszentgyörgy – Marosvásárhelyi Athletic 1-1, Ákosfalva – Marosoroszfalu 0-3 (hivatalból), Búzásbesenyő – Mezőrícs 1-3, Dános – Marosludas 2-2. Az élcsoport: 1. Radnót 56 pont, 2. ASA 51, 3. Academica Transilvania 46.

\* NB I, 29. forduló: Debreceni VSC – MOL Fehérvár FC 2-0, Mezőkövesd Zsóry FC – Zalaegerszeg 1-2, Kisvárdai Master Good – Budapest Honvéd 2-2, Vasas FC – Puskás Akadémia FC 2-2, Kecskeméti TE – Paksi FC 2-3. Az élcsoport: 1. Ferencváros 57 pont/28 mérkőzés, 2. Kecskeméti 51/29, 3. Paks 47/29; az utolsó helyeken: 10. Honvéd 30/29, 11. Honvéd 29/29, 12. Vasas 23/29.

\* NB II, 35. forduló: Diósgyőri VTK – Aqvital FC Csákvár 3-1, MTK Budapest – FC Ajka 1-1, Szeged-Csanád Grosics Akadémia – Kolorcity Kazincbarcika SC 1-0, Gyirmót FC Győr – Pécsi MFC 0-0, Szentlőrinc – Tiszakécskei LC 3-2, Dorogi FC – Soroksár SC 0-3, Békéscsaba 1912 Előre – BFC Siófok 2-2, Credobus Mosonmagyaróvár – ETO FC Győr 0-0, HR-Rent Kozármisleny – Nyíregyháza Spartacus FC 0-2, Budafoki MTE – Szombathelyi Haladás 1-0. Az élcsoport: 1. (és már bajnok) DVTK 80 pont, 2. MTK Budapest 67, 3. Ajka 62.

## Sánta nélkül is megvan az első győzelem

**Bálint Zsombor**

Sánta Szabolcs nélkül lépett pályára a marosvásárhelyi városi sportklub kosárlabdacsapata Ploiești-en, a 11-14. helyért kiírt elődöntő első mérkőzésén. A klubot ugyanis épp a meccs előtt értesítették, hogy a szövetség fellebbviteli bizottsága elutasította Sánta óvását, így le kell töltenie a második eltöltési fordulóját is. Azon túl, hogy a határozat mélységesen igazságtalan, tegyük hozzá, hogy a bizottság érdemben egyáltalán nem tárgyalta az ügyet, a visszautasítás oka a kötelező bélyegilleték kifizetésének elmulasztása volt, ami némi kérdéseket vet fel a klub jogi képviseletének felkészültségéről.

Visszatérve a mérkőzésre, noha Sánta hiánya elég hangsúlyosan érződött, hiszen a lepatanózást már nem a CSM nyerte, az ellenfél magas embere, Brkić

pedig csapata legeredményesebb játékosa volt, a találkozó a marosvásárhelyiek győzelmével végződött. A komolyabb tét hiánya végig látszott az összecsapáson, többnyire elég langyos kosárlabdázást láthattunk, amelynek során egyik fél sem az összpontosításával tűnt ki. Ami végül eldöntötte a meccset, szerrintünk a jobb képességű marosvásárhelyi keret, amit annak ellenére állítunk, hogy az alapszakaszban a Petrolul alatt végzett. Sok volt a hanyagult elvégzett dobás, és néha olyan passzokat adtak, mintha haragudnának a társukra, ám Ploiești sem toltá túl a koncentráció erőltetését.

A CSM kezdte jobban a találkozót, aztán az első negyed második felében a Petrolul előrukkolt egy 16-0-s parciálissal, és átvette a vezetést. Minusz 11-ről jött vissza szünetig a marosvásárhelyi együttes egypon-

### Jegyzőkönyv

Kosárlabda Nemzeti Liga, alsóházi rájátszás, 2. kör, 11-14. helyek, 1. mérkőzés: CSM Petrolul Ploiești – Marosvásárhelyi CSM 77:85 (28-17, 13-22, 15-20, 21-26).

Ploiești, Olimpia-sportcsarnok, 357 fizető néző. Vezette: Alin Faur (Temesvár), Dragoș Barbu (Jászvásár), Vlad Dumitrescu (Bukarest). Ellenőr: Mihai Caraion (Bukarest).

CSM Petrolul: Brkić 24 pont, Popa Calotă 18, Misters 15 (4), Funderburk 9 (1), Popa 7 (1), Milin 4 (1), Kwamain, Chițu, Aughburns. Kispadon: Comănescu, Ene.

Marosvásárhelyi CSM: Mathis 24 pont (5), Gajović 22 (1), Borșa 12 (1), Lowrance 11, Martinić 7, Person 5, Bölöni 4, Mureșan, Engi-Rosenfeld, Nistor. Kispadon: Sólyom.

tos előnyre, ám a szünet előtt Milin még dobott egy triplát. Szünet után ismét elhúzott 9 pontra az ellenfél, azonban a folytatásban már egyáltalán nem összpontosítottak a dobásaikra a házigazdák, és a valamivel jobban odafigyelő CSM 11-0-s sorozattal ismét előnybe került, majd az utolsó tíz percben folyamatosan növelte a különbséget.

A visszavágót ma 19 órától rendezik a Simon László-sportcsarnokban, és miután most már Sánta Szabolcs is játszhat, elvárható a sorozat lezárása hazai pályán. Aztán már csak a helyosztó következik a végére, amelyen akár pályaelőnyt is élvezhet a CSM, hiszen a Zsilvásárhelyi CSM meglepetésre győzött Galac-

### Eredményjelző

Kosárlabda Nemzeti Liga, rájátszás:

\* felsőház, 1. kör, 5. mérkőzés (három győzelemig tartó sorozat): CSO Voluntari – Nagyszebeni CSU 77:82 (2-3);

\* felsőház, 2. kör, az 1-4. helyért (három győzelemig tartó sorozatok), 1. és 2. mérkőzések: Kolozsvári U-BT – Bukaresti Rapid 78:61 és 77:55 (2-0), Nagyváradi CSM – Nagyszebeni CSU 94:61 (1-0).

\* felsőház, 2. kör, az 5-8. helyért (két győzelemig tartó sorozatok), 1. mérkőzések: CSO Voluntari – Temesvári OMHA Mozzart Bet 96:84, FC Argeș Pitești – SCM U Craiova 55:56; 2. mérkőzések: Temesvári OMHA Mozzart Bet – CSO Voluntari 81:86 (0-2), SCM U Craiova – FC Argeș Pitești 91:74 (2-0).

\* alsóház, 2. kör, a 11-14. helyért (két győzelemig tartó párharcok), 1. mérkőzések: CSM Petrolul Ploiești – Marosvásárhelyi CSM 77:85 (0-1), Galaci CSM – Zsilvásárhelyi CSM 74:84 (0-1).

\* alsóház, 2. kör, a 15-18. helyért (három győzelemig tartó párharcok), 1. mérkőzések: Fokszányi CSM 2007 – Csíkszeredai VSKC 78:59 (1-0), Bukaresti CSA Steaua – Bukaresti Laguna Sharks 84:64 (1-0).



## Két büntető kihagyása is belefért: döntőben a Seps OSK!

**Bálint Zsombor**

Egészen más mérkőzést látunk majd a Románia-kupa elődöntőjében – ígértük a CFR 1907 – Seps OSK bajnoki meccs után, amelyet a kolozsvári együttes simán nyert meg, és valóban, egészen más mérkőzésben volt részünk. Akkor is, most is fejben dönt el a meccs, azonban fordított előjellel. Az OSK számára a kupa a fontosabb, a CFR számára pedig a bajnokság, ez a különbség pedig teljes mértékben megmutatkozott a két találkozón. A sepsiszentgyörgyiek két büntetőt is kihagytak a meccsen, de így sem

forogott veszélyben a győzelmük egyetlen másodpercig sem.

Már az első perctől nyilvánvalóvá vált, hogy nagyon akarják a döntőbe jutást a házigazdák, akik előbb eldugták a labdát a CFR játékosai elé, majd változatos ritmusváltásokkal lepték meg Dan Petrescu védőit, ha pedig elveszítették a labdát, akkor szokatlanul agresszív letámadást alkalmaztak. Az első nagyobb lehetőséget pedig (a 10. percben) gólrá is váltották: a jobb oldali szögletet Ciobotariu fejével megcsúsztatta, és a hosszú kapufa mellől Păun a hálóba bólintotta. A vendégek a 17. percben

egy vérszegény lehetőséggel válaszoltak, egy szabadrúgásból érkező labdát Muhar tíz méterről fölé fejt. Bár a CFR picivel többet támadott ebben az időszakban, a 29. percben egy gyors ellentámadás meghozta a második szentgyörgyi gólt is: Matei elszabadult a jobb szélen egy csodaszép passz kombináció után, és bár a beadása hosszúra sikeredett, Dumitrescu egyből visszafejelt Ștefănescu elé, aki ballal, kapásból, laposan a hálóba küldte a labdát. Ezután újabb OSK-támadások és szögletek következtek, majd a 42. percben Šafranko határozottsága, aki erőből megelőzte Burcă, büntetőt eredményezett, illetve az utóbbi kiállítását, mert tiszta gólhelyzetben buktatta a csatárt. A tizenegyesből

Matei a kapufát találta el, így szünetben maradt a 2-0, ám ez volt a pillanat, amikor Dan Petrescu (aki szokatlanul nyugodt és felhőtlen tekintetű volt mindvégig) gyakorlatilag lemondott a meccsről. Ezt egyértelműen jelezte, hogy szünetben négyet (!) cserélt. S miközben az OSK folytatta az örömfutballt, amelyet időnként időlopó passzokkal változtatott, a CFR inkább csak muszájból próbálkozott, és mindössze Yuri fölé szálló fejesét említhetjük meg a 64. percben, egy szöglet után.

Ahogy közeledett a találkozó vége, az OSK kezdett a közönségnek is játszani, és a 73. percben Păun, a 76. percben Matei lövéseinél kellett Scuffetnek bravúrt bemutatnia. Négy perccel később Braun

kézzelel ütött a labdába egy szöglet után, így némi videózás után másodszer is büntetőhöz jutott az OSK. Ezúttal Ștefănescu volt a végrehajtó, azonban technikailag ez is kimaradt, mert Scuffet kiütötte a lövést. Mégis ebből született a harmadik hazai gól, ugyanis a hátulról érkező Rondón duplázását már nem tudta védeni a kolozsvári kapus.

A meccs végére először mutatkozott be a felnőttek csapatában a 19 éves Șerban, aki elől egy perccel később Braun szabadított fel a kapu előteréből, majd hosszú idő és egy műtét után visszatért Varga is, idén először lépett pályára.

A Seps OSK május 24-én, Nagyszebenben védheti meg a serleget, amelyet tavaly már elhódított, és szerehet ismét európai kupaszereplési jogot.

### Jegyzőkönyv

*Labdarúgó Románia-kupa, elődöntő: Sepsiszentgyörgyi Seps OSK – Kolozsvári CFR 1907 3-0 (2-0)*

*Sepsiszentgyörgy, Seps OSK-stadion. Vezette: Adrian Cojocaru (Galac) – George Neacșu (Câmpulung Muscel), Ciprian Danșă (Szatmárnémeti). Tartalék: Viorel Flueraș (Craiova). Ellenőrök: Augustus Constantin (Rm.-Vâlcea), Vlad Călușer (Bukarest). Videóbíró: Ovidiu Hațegan (Arad). Segéd-videóbíró: Kovács Szabolcs (Nagykároly).*

*Gólszerzők: Păun (10.), Ștefănescu (29.), Rondón (88.).*

*Sárga lap: Šafranko (18.), illetve Camora (14.), Bordeanu (66.).*

*Kiállítva: Burcă (42.).*

*Seps OSK: Niczuly – Ciobotariu, Bălașa, Ńinaj, Dumitrescu, Rodriguez (86. Fr. Junior), Păun (86. Papa), Matei (90. Varga), I. Gheorghe (21. Rondón), Ștefănescu, Šafranko (86. Șerban).*

*CFR: Scuffet – Braun, Yuri, Burcă, Camora (46. Peteleu), Muhar (46. Bordeanu), Yeboah, Cvek, Boateng (46. Țiru), Petrila (46. Fică), Janga (88. Jah).*

### A Kolozsvári FCU lesz az ellenfél

A döntőben a Seps OSK ellenfele a Kolozsvári FCU lesz, amely csütörtökön, hazai pályán 1-0-ra legyőzte az UTA-t. A Kolozsvári Arénában az aradiak szereztek elsőként gólt (a 15. percben), Postolachi találatát azonban támadói szabálytalanság miatt érvénytelenítette a játékvezető. A mérkőzést egy videózás után megítélt büntető döntötte el, amelyet Dan Nistor értékesített (41.) – érdekesség, hogy ez volt a kolozsváriak egyetlen kaput ért lövése a mérkőzésen. A találkozó dulakodással zárult: miután Horia Mladinovic lefújta a meccset, egymásnak mentek a két csapat játékosai, a kavargásban történt nyomán a kolozsváriak csapatkapitánya, Chipciu megkapta második sárga lapját – ezzel a pirosat is.

*Játszottak:*

\* *FCU:* Gorcea – Oancea, Martic (75. Pițian), Miron, Goranov (71. I. Filip) – Bic, G. Simion – Chipciu, Remacle (72. Fl. Ilie), Nistor – Thiam.

\* *UTA:* Fl. Iacob – Vukcevic, Benga, Chindriș (61. Hoxhallari), Aly Abeid – Roger, P. Anton (67. Batha), Ubbink – R. Pop (81. Șteau), Postolachi (61. Keșerü), Otele (81. Cascini).

*Sárga lap: Chipciu (48.), Oancea (65.), Bic (90+5.), illetve Hoxhallari (80.).*

*Kiállítva: Chipciu (a mérkőzés végén). Vezette: Horia Mladinovic – Daniel Mitruți, Tunyogi Ferencz. VAR-játékvezetők: Kovács István – Andrei Constantinescu.*



Fotó: a Seps OSK közösségi oldala

### Visszatért a pályán vesztes ASA

Múlt héten játszották le a labdarúgó Románia-kupa megyei szakaszának nyolcaddöntős mérkőzéseit. Az előző fordulóban, Magyarón 3-2-es vereséget szenvedett ASA ismét pályára lépett, miután a fegyelmi bizottság döntése értelmében a zöldasztalnál 3-0-ra megnyerte a magyarói találkozót, az ellenfél ugyanis egy olyan játékost használt, aki nincs leigazolva a magyarói egyesületnél. Mi több, most simán nyert a jó képességű 4. ligás ellenfele, Szováta otthonában. A kupa legjobb nyolc csapata közé a 4. ligából hat csapat jutott, ketten pedig alsóbb szintű bajnokságok-

ból kvalifikáltak. A meglepetést ezúttal Görgénysókna okozta, amely a 4. ligás Marosoroszfalut búcsúztatta. Szintén egy 4. ligás csapat, Dános ellen jutott tovább Harasztkerék, hosszabbítás után.

*Románia-kupa, megyei szakasz, nyolcaddöntők:* Mezőpágozca – Nyárádszereda 2-2, büntetőkkel 4-5, Harasztkerék – Dános 2-1 hosszabbítás után, Görgénysókna – Marosoroszfalu 3-2, Mezőzáh – Marosludas 0-2, Hadrév – Búzásbesenyő 2-4, Szováta – Marosvásárhelyi ASA 2-6, Somosd – Marosvásárhelyi Athletic 1-5, Harangláb – Marosvásárhelyi Academia Transilvania 1-4.

## Pérez nyert Bakuban, és csökkentette hátrányát

A szombati sprintfutamon is diadalmaskodó Sergio Pérez, a Red Bull mexikói versenyzője nyerte meg a vasárnapi Forma-1-es Azeri Nagydíjat, ezzel hat pontra csökkentette a hátrányát az összetettben élen álló, kétszeres világbajnok és címvédő csapattársával, Max Vers-

tappennel szemben. A 33 éves Péreznek ez az ideai második és pályafutása hatodik futamgyőzelme.

A Red Bull az idény negyedik futamán harmadszor aratott kettős sikert, Pérez mögött ugyanis Verstappen lett a második, míg az első rajtkockából startoló Charles

Leclerc, a Ferrari monacói versenyzője a harmadik.

A rajtnál nem történt jelentős változás az élmezőnyben, Leclerc megtartotta az első helyet, mögé sorrendben Verstappen és Pérez sorolt be. A holland vb-címvédő közel maradt az élen álló ferraris riválishoz, és a negyedik kör elején a hosszú célegyenesben könnyedén megelőzte. Néhány körrel később Pérez is simán elment Leclerc mellett, majd a 10. kör végén Verstappent a bokszaiba hívta a csapat kerékeserére. Ekkor egy pályán megállt versenyautó miatt bejött a mezőny elé a biztonsági autó, amire reagálva majdnem a teljes mezőny a bokszaiba hajtott, és friss abroncsokat kapott.

Az újraindításnál így már Pérez állt az élen, Verstappen pedig egy pozíciót veszített a korábbi kerékcseré miatt, a második helyről ugyanis Leclerc folytathatta a küzdelmet. A Safety Car a 13. körben engedte útjára a mezőnyt, Verstappen pedig nem tétlenkedett, két karnyarral később már támadta és meg is előzte Leclerc-t.

### Eredményjelző

*Forma-1-es Azeri Nagydíj, Baku (51 kör; 306,049 km)*

\* *pontszerzők:* 1. Sergio Pérez (mexikói, Red Bull) 1:32:42.436 óra, 2. Max Verstappen (holland, Red Bull) 2.137 másodperc hátrány, 3. Charles Leclerc (monacói, Ferrari) 21.217 mp h., 4. Fernando Alonso (spanyol, Aston Martin) 22.024 mp h., 5. Carlos Sainz Jr. (spanyol, Ferrari) 45.491 mp h., 6. Lewis Hamilton (brit, Mercedes) 46.145 mp h., 7. Lance Stroll (kanadai, Aston Martin) 51.617 mp h., 8. George Russell (brit, Mercedes) 1:14.240 perc h., 9. Lando Norris (brit, McLaren) 1:20.376 p h., 10. Cunoda Juki (japán, Alpha Tauri) 1:23.862 p h.

\* *leggyorsabb kör:* 1:43.370 perc, Russell (51. kör)

\* *pole pozíció:* Leclerc

A folytatásban Pérez magabiztosan őrizte az első helyet, és bár Verstappen próbálta üldözni, valójában a mexikói versenyző sikere egy pillanatra sem forogott veszélyben. A harmadik helyért kibontakozni látszott némi küzdelem

### A vb-pontversenyek állása

\* *versenyzők:* 1. Verstappen 93 pont, 2. Pérez 87, 3. Alonso 60, 4. Hamilton 48, 5. Sainz 34, 6. Leclerc 28, 7. Russell 28, 8. Stroll 27, 9. Norris 12, 10. Nico Hülkenberg (német, Haas) 6, 11. Oscar Piastri (ausztrál, McLaren) 4, 12. Valtteri Bottas (finn, Alfa Romeo) 4, 13. Esteban Ocon (francia, Alpine) 4, 14. Pierre Gasly (francia, Alpine) 4, 15. Csou Kuan-ju (kínai, Alfa Romeo) 2, 16. Cunoda 2, 17. Alexander Albon (thaiöldi, Williams) 1, 18. Kevin Magnussen (dán, Haas) 1

\* *csapatok:* 1. Red Bull 180 pont, 2. Aston Martin 87, 3. Mercedes 76, 4. Ferrari 62, 5. McLaren 14, 6. Alpine 8, 7. Haas 7, 8. Alfa Romeo 6, 9. Alpha Tauri 2, 10. Williams 1

Leclerc és a végül negyedikként záró Fernando Alonso (Aston Martin) között, de a spanyol a leintésig nem tudott támadási közelségbe kerülni a monacóihoz.

A világbajnokság a hétvégén folytatódik a Miami Nagydíjjal.



Fotó: az F1 közösségi oldala



## Művészettel élővilágunk védelmében

(Folytatás az 1. oldalról)

Csoport, az állatkert és a graffitiket készítő Black Book Creative Group művészei együttműködésének eredményeként.

A Zoo Art – acting on climate nevű környezetvédelmi kampány megnyitóját május 1-jén, hétfőn tartották a három falfestménnyel kidíszített elefántházban.

A rendezvény házigazdájának szerepét betöltő *Szente Katalin* üdvözlője után *Kelemen Márton*, a több mint három évtizede működő Milvus Csoport Madártani és Természetvédelmi Egyesület illetékese mutatta be röviden a – kezdetben ritka madárfajok védelmére összpontosító, majd tevékenységét az élővilág számos más területével bővítő, fontos oktatói munkát is végző, több nemzetközi szervezettel partnerkapcsolatot ápoló – egyesületet.

Ezt követően a Milvus Csoport tagja a nyolc közép-európai ország részvételével indult akció lényegét foglalta össze.

– A Game On! az Európai Bizottság által a Green Deal programon keresztül finanszírozott projekt, amelynek fő célkitűzése mozgósítani a fiatalokat, hogy vegyenek részt a klímaváltozás következményeinek enyhítésére irányuló tevékenységekben. A kezdeményezés nagyon sokféle akciót fog át: közvetlen kommunikációs tevékenységeket folytatunk, geoládákat helyezünk ki, oktatási anyagokat készítünk, pedagógusok és újságírók számára továbbképzőket, online tanfolyamokat szervezünk, táborokra és klubtevékenységekre kerítünk sort, múzeumokat és ifjúsági nagyköveteket vonunk be a programokba.

### A falra festett valóság

A Zoo Art-kampány során a Black Book Creative Group alkotócsapatának közreműködésével egy olyan látványvilágot igyekeztek teremteni, amely nem egyből mellbevigó, negatív üzeneteket közvetít, hanem művészi finomsággal fogalmazza meg a klímaváltozás káros hatását, elgondolkoztatva a szemlélőt a környezetvédelmet érintő megannyi problémáról – tudtuk meg Kelemen Mártontól, aki néhány friss hazai statisztikai adatot is ismertetett a klímaváltozással kapcsolatos közvéleményről.

– A legújabb felmérések szerint a romániai lakosság kétharmada úgy gondolja, hogy a klímaváltozás ember által okozott, globális, mindenkit érintő probléma. Ez a mentalitás összhangban van a kormányközi tudományos testületek üzeneteivel. A hazai válaszadók több mint 40%-a úgy véli, hogy a klímaváltozás már most személyesen érinti, és a válaszolók jelentős

aránya szerint azonnali lépésekre van szükség. A Milvus Csoport tevékenysége elsősorban a biodiverzitás megőrzéséről, a természet védelméről szól. A klímaváltozás ebből a szempontból látszólag egy mellékvágány, de ma már fel kell ismernünk azt, hogy a természet, az élővilág sokszínűsége védelmének legnagyobb akadályozója a klímaváltozás, ugyanakkor a természetvédelem terén felmerülő gondok súlyosbítják a klímaváltozás okozta nehézségeket. Ezeket a problémákat ezért csak egységesen érdemes kezelni, ez a projekt is arra hivatott, hogy ezt a társadalomban, illetve a politikumban tudatosítsa – összegzett Kelemen Márton.

*Szántó János*, az állatkert igazgatója örömet fejezte ki a projektben való részvétel kapcsán, majd kiemelte, hogy a nyugati állatkertek ma már komplex létesítmények, amelyek nevelő jellegű kulturális eseményeknek is otthont adnak, az élővilágban végbemenő jelensége-



ket ismertetve, a természetvédelem fontosságát tudatosítva a látogatókban. Az intézményvezető a korábbi munkahelyén, az amszterdami állatkertben megfogalmazott mottót is felidézte: „Think global, act local” (Gondolkozz globálisan, cselekedj lokálisan).

### Az alkotó tapasztalatai

A projekt művészi kivitelezői nevében *Ledán Szende* alias *Dishi*, a Black Book Creative Group vezetője szolt a jelenlevőkhöz.

– Az utcai művészet (street art) esszenciája az információközlés. Számunkra nagyon fontos, hogy a vizuális művészet nyelvében időszerű



Fotók: Nagy Tibor

csemegével, például „pufuleccel” próbálták etetni az állatkert lakóit.

*Soós Zoltán*, Marosvásárhely polgármestere elmondta, hogy a közel hatvanéves állatkert két éve önálló intézménnyé vált, ezzel sikerült véget vetni a rendkívül nehézkes adminisztrációnak, és lehetővé tenni a létesítmény hatékonyabb működését, fejlődését. A városgazda az állatkert megközelítőleg hatvan alkalmazottjának, valamint a Milvus Csoport és a Black Book Creative Group mintegy száz tagjának is gratulált értékes munkájukhoz.

– Nagyon fontos, hogy ezek az üzenetek eljussanak a következő nemzedékhez is, hiszen hiába büszkélkedünk azzal, hogy Marosvásárhely Románia legzöldebb városa, és közel 600 hektár városi erdőnk van, mert ha mindezt nem őrizzük meg, csak emlékkép marad. Ezért lényeges, hogy a városvezetés, az érintett intézmények és a civil szervezetek közösen vigyék ezt az örökséget tovább – hangsúlyozta Soós Zoltán.

A Zoo Art-projekt üzenetét az állatkert tíz pontján közvetítik vizuális tartalmak, az elefántházban megtalálható falfestmények mellett a majomházban, illetve a medvekitűző mögötti falon látható figyelemre méltó graffiti, ugyanakkor hét molinó is a klímaváltozás következményeiről tájékoztatja a látogatókat.

problémákról tudunk beszélni, és azokra felhívjuk a lakosság figyelmét. Egy hetet töltöttünk itt, az állatkertben, ezek a munkák ennek az időszaknak a gyümölcsei. Számomra nagyon tanulságos volt ez a hét, mert rájöttem, hogy a klímaváltozás kizárólag az emberi butaságnak köszönhető. Sajnos nem tartunk össze annak érdekében,

hogy megváltoztassuk mindazt, ami jelen pillanatban történik, és pontosan ezért szeretném felhívni a látogatók figyelmét arra, hogy leginkább nevelő jellegű programnak tekintsek az állatkertben töltött időt – mondta Dishi, aki az elmúlt időben többször láthatta, hogy a látogatók mindenféle, kimondottan emberi fogyasztásra alkalmas





## Majális a Víkendtelepen



Fotók: Nagy Tibor

### Nagy Székely Ildikó

Sok marosvásárhelyi számára a majális aligha elvasztható a gulyásillattól és a jó zenétől. Nem volt ez idén sem másként az RMDSZ marosvásárhelyi és Maros megyei szervezetének hagyományos családi rendezvényén, amelyre ezúttal a Víkendtelepen került sor. A gulyásfőző versennyel induló együttléten az aprónépek sem volt alkalma unatkozni, a Kids

Corner by Emőke egyéni és csoportos játékaiban, vetélkedőin mulathatták a gyermekek az időt, egyebek mellett kipróbálhatták, hogy milyen gólyalábon járni és zsákban ugrálni, de még százlábúvá is átváltozhattak. A színes kínálatból természetesen az arc- és karfestés, a lufihajtogatás, a légvári móka és a mászófalas kihívás sem hiányzott, de mesemondásra és bábszínházi előadásra is sor került. A napot a magyarországi A Dal verseny győztese, a Titán együttes koncertje zárta.



## Valamit valamiért

### Kuszálík Péter

[A húsvéti nagytakarításkor került elő az alábbi cikk. 2008 tavaszán írtam, el is küldtem az egyik újságnak, de nem közölték. 15 év (fél emberöltő!) telt el azóta, de a szöveg ma is érvényes; mi több: akár válasz is lehetne Sebestyén Mihály kérdésére (Tényleg annyira rossz volt? *Népszerűség*, 2023. ápr. 13.).]

Bevezetőként Lakatos István (1904–1993) emlékiratából idéznék egy hosszabb mondatot: „Engem soha nem tudtak volna meggyőzni arról, hogy van jobb, mint a szocializmus és a demokrácia, így azt a marhaságot sem hittem el soha, hogy a Kommunista Pártot és a Szociáldemokrata Pártot egyesíteni lehet, hiszen az egyiknek [utóbbinak] a demokrácia, a másiknak [előbbinek] meg a diktatúra a célja.” (2. kötet, 166. p.)

Mit kell tudni Lakatos Istvánról? Nyomdász volt és a kolozsvári munkásság legfőbb szervezője, a szövetkezesítés apostola és a szocdem párt egyik alapembere; a Márton Áron-per vádlottjaként tizenöt

évet ült börtönben, 1964-ben szabadult. Úgy utálta a kommunistákat, mint minden más rendes ember. A fenti idézet némileg ellentmond annak, amit az 1989 előtti szemináriumokon tanítottak. A kommunisták ugyanis azt mondták: a kezdeti szocializmus helyébe lép majd a 'fejlettebb' kommunizmus, amikor kolbászból lesz a kerítés satöbbi. A szocializmus kétféle értelmezése miatt még mindig sok a vita és a fenekedés a mai közéletben. Az egyik vitatott kérdés, amire a magyarországi [2008-as!] politikai elit nem figyelt eléggé: Szocialista Párt helyett kívánatosabb lenne a Szociáldemokrata Párt megnevezés, mert a szocialistákat Kádár János pártjának tagjaival azonosítják. Mások úgy vélik: az igazi szociáldemokrácia híveit a Rákosi–Kádár-éra börtönbe vetette vagy falhoz állította, a mai párt a Kádár-párt fiókáiból nevelődött, tehát nagyon is megfelel a mostani MSZP név.

Amint látjuk megoszlanak a vélemények – nem csak ebben, másban is.

Egyezünk meg annyiban – Lakatos István vázlatos meghatáro-

zása alapján –, hogy nálunk a történelmi pártok felszámolásától kezdve (1948 februárjában szüntették meg a szocdem pártot) már kommunizmusról beszélhetünk, tekintve, hogy kitört az egypártrendszer, magyarul a proletárdiktatúra. Ennek erdélyi prominens képviselői: Nagy István, Balogh Edgár, Kurkó Gyárfás, Bányai László. (Akik nagyon védenék őket, azoknak felidézem: Nagy István hajlandónak mutatkozott az egész erdélyi magyarságot a proletár internacionalizmus oltárán fölládozni.)

Arról is megoszlanak a vélemények, hogy jobb volt-e 1989 előtt az életünk vagy sem. Emlékeztetőül: 1989 novemberében azért imádkoztunk, hogy szabaduljunk meg Ceau bácsitól, szűnjön meg a jegyrendszer (másképp szólva: legyen árubőség) és legyen szabad az utazás.

A mesebeli három kívánság teljesült, de cserébe kaptunk egy rakás utálatos dolgot – *valamit valamiért*. Tudomásom szerint nincs olyan ország, ahol a polgárok 100%-a kifogástalannak tartaná a saját politikai rendszerét: van, ami tetszik – és van, amit utálnak.

Két alapvető dolog cserélődött ki az alkotmányban: kidobták a munkához való jogot, és bevették helyette a magántulajdon védelmét. Van, akinek ez jó, van, akinek nem.

Ha a kedves olvasónak ideje és kedve van, megkérem, hogy vegyen elő két árkust – egyet a kommunizmusnak, egyet a parlamenti demokráciának –, helyezze maga elé, ossza két oszlopba mind a két ívet: az előnyök oszlopát jelölje plusszal, a hátrányok oszlopát pedig mínuszszal, majd írogassa tele a két papírt. Nem nekem, hanem önmagának, hogy tudja eldönteni: mikor ment jobban a sora, korábban-e vagy most.

Segítségül néhány ötlet: Ceau bácsi idején háromórás sorok voltak tejért, kenyérért, olajért, szalámiért. Tiltva volt a határon túli nyomtatott betű (folyóirat, könyv), emiatt ropant értékké vált. Akinek sikerült előfizetnie valamilyen lapra, az cseberrelt a barátjával. Mindegyikben a reményt kerestük: mikor lesz vége a diktatúrának és az állandó félelemnek. Tiltott gyümölcs volt a külföldi utazás, csak ritkán és megszorításokkal élhettünk vele. Továbbá: a lakások fűtetlensége miatt mindenféle melegítőberende-

zést improvizáltunk, hogy átvészeljük a telet. (Most még van földgáz – havonként drágítják, de sebjaj, ötven év múlva megint akácfával fűtünk, mert nem lesz. Most szólok: jó lenne néhány akácfát ültetni!) [Ezt nem Csejdiné jósolta 1953-ban, hanem én, 2008-ban. – K. P.]

Még annyit: *nem a kommunizmust szerettük, hanem azt, ami elviselhetővé tette.*

Megmondom előre: nem lehet egy mondatba összefoglalni ennek a mérlegkészítésnek a végkövetkeztetését, de nem is arra megy ez a játék, hogy ki tudja frappansabban összefoglalni az egyik vagy a másik rendszer előnyeit és hátrányait. A játék haszna: ezáltal mindenki könnyebben fogalmazhatja meg a saját túlélési stratégiáját, ugyanis a kisembernek egyetlen alapvető célja van: minden társadalmi rendszerben és kormány alatt meg kell élnie és el kell tartania a családját, annak ellenére, hogy minden kormány képtelen és ostoba jogszabályokkal – amelyeket a dolgozók jólétére és az életszínvonal emelésére hivatkozva hoz – önti nyakon az egyszerű adófizető polgárt.

Jó szórakozást és kellemes túlélest!



## Babai Dániel előadása a Hagyományok Házában

## Leánykamadár és a hasznos medve

Dr. Csermák Zoltán

Nagy érdeklődés fogadta Babai Dániel botanikus-néprajzos „Hozzon borzszírt!” – Ember és állatvilág halványuló kapcsolatai a gyimesi mindennapokban címmel április 27-én megtartott előadását a Hagyományok Házában. Az előadó három érdekes témát emelt ki.

„Előadásomat a gyimesiek és a vadon élő állatok kapcsolata köré – különös tekintettel a gyógyászati vonatkozásokra – építettem fel. Ez a kapcsolat rendkívül sokszínű, beletartoznak a fontosnak tartott állatok, az úgynevezett »nemszeretett állatok«, valamint a szentnek tartott »égi madarak« is.

A madarak vándorlása, az áttelelés mindig fontos téma volt a gazdálkodók körében. A gyimesiek elmondták, hogy a barázdabillegetőt, ahogy ők nevezik, »leánykamadarat« télen is szokták látni. Ez azért is érdekes, mert a tudomány jelenlegi állása szerint e madarak nem tudnak áttelelni hibernált állapotban. A

helyiek szerint mégis forrásfejekben vészeli át a leghidegebb évszakot, máskor az odvas fákból is találtak megdermedt egyedeket. Magam is ráakadtam egy leírásra, miszerint Kölni Albert vagy egyházi nevén Nagy Szent Albert, a középkor legnagyobb német egyháztanítója egyik írásában a fecskéket említette. Leírta, hogy télen a kivágott tölgyfák odújából potyogtak ki a megdermedt madarak; a gyimesi történetnek tehát ezeréves párhuzamai is vannak.

A népi gyógyászatban a sárgahasú unkat hozom fel példának. Ahogy ott nevezik, szentgyörgybékát (ezek a kétélűek éppen Szent György-nap táján jelennek meg a forráslápok környékén) az állatgyógyászatban használták a hályogos szemű lovak vagy tehenek kezelésére. Erdős vidéken járunk, s ha a lovakkal fát húztak, és egy faág az állat szemét megütötte, ennek következményeként hályog keletkezhetett. Ekkor az állattartók a béka ebihalait (helyi nevén békapintyő) ragadták meg, s a lekötözött ló szemébe dörzsölték. A

békafaj erősen irritáló hatású stresszváladéka fejtette ki ekkor hatását: lemarta a hályogot. Erre a más területen – Sóvidéken s Szentegyháza környékén – is bevett gyakorlatra már csak az idős emlékezők emlékeznek. Az előadásban nemcsak az ember- és állatgyógyászatra tértem ki, hanem arra is, hogy a gyimesiek szerint az állatok milyen szerepet játszanak a természet, a táj egészségének fenntartásában.

Ezzel kapcsolatban került szóba a keselyűk, ahogy a Gyimesben nevezték, a hirtánasok emlékezte. E ragadozó madarak nagyon fontos szerepet játszottak – az elhullott állatok eltüntetésével – az ökoszisztéma, a természeti rendszerek egészséges működésében. E csupasznyakú keselyűk – elsősorban a fakókeselyű és a barátkeselyű – az 1940-es évekig éltek a Keleti-Kárpátokban. Szerepüket később a nagyragadozók, a farkas és a medve részlegesen átvette.



Gyimesi barátkeselyű

Fotó: Molnár Ábel Péter

E fajok nagyon sok kárt okoznak, de szinte mindenki megemlíti, hogy az elhullott állatok okozta fertőzésveszély megszüntetésével hasznát is hajtának.”

Babai Dániel botanikus-néprajzos tizenkilenc éve járja a gyimesi Hidegség-patak völgyét, hogy a gyimesi gazdák növény- és állattismeretét, gazdálkodását mind jobban megismerje.

A természet gondozása, a természet adta javakkal való fenntartható gazdálkodás áll vizsgálatai középpontjában.

## FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	járobeteg-rendelő:	- 0756-468-658	• Fogyasztóvédelmi hivatal - 0265/254-625
- információ - 118-932		- 0729-024-380	• Vasútállomás - 0265/236-284
- általános - 118-800	Labor	- 0751-114-307	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés
• Központosított ügyelet	e-mail: marmed@marmed.ro,		(0-24 óra), professzionális balzsamozás
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,	www.marmed.ro		Nemzetközi halottszállítás - 0265/215-119
Csendőrség, Mentőállomás): 112	• Dora Optics	- 0733-553-976	- 0744-282-710
• Rendőrség - 0265/202-305	• Dora Medicals	- 0265/212-971	
• SMURD (betegekkel	• Radiológia, echográfia		• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.) -
kapcsolatos információk) - 0265/210-110	Dr. Jeremiás István	- 0265/222-446	0265/263-865
• Sürgősségi szolgálat:	• Emma vendéglő,	- 0740-083-077	• koporsók, kellekek, - 0745-606-215
- gyermekeknek - 0265/210-177	hidegtálak készítése	- 0365/404-664	• koszorúk - 0745-606-269
Marosvásárhelyi	• Prefektúra	- 0265/266-801	és halottszállítás - 0758-047-604
Polgármesteri Hivatal - 0265/268-330	• RDS-RCS	- 0365/400-401	• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,	- 0365/400-404		- 0265/262-907
otthongondozó szolgálat,	• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929	
8-16 óra között: 0736-883-110	- vidék	- 0265/929	
	• Delgaz Grid	- 0265/200-928	
	- 0800/800-928		
• Optika-Optofarm	• Aquaserv:		
- 0265/212-304	- hideg víz-csatoma	- 0265/215-702	
- 0265/312-436	- közönségszolgálat	- 0265/208-888	
- 0265/250-120	- központ	- 0265/208-800	
- 0265/263-351			
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351			
• Marmed - 0265/250-344			

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet  
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  
Várjuk jelentkezését  
a 0265/268 854-es  
telefonon.

A hirdetési rovatban  
megjelent közlemények,  
reklámok tartalmáért  
a hirdetésfeladó vállalja  
a felelősséget!

## ADÁSVÉTEL

ELADÓ tűzifa. Tel. 0751-377-347.  
(19449)

## MINDENFÉLE

VÁLLALUNK garázsjavítást, szigetelést, tetőfedést Lindab lemezzel, bármilyen javítást, benti munkát, festést, glettelést. Hívjanak bizalommal, bármiben rendelkezésükre állunk! Tel. 0767-837-782. (19519-I)

VÁLLALUNK tetőfelújítást, bármilyen javítást, festést, szigetelést, csatornajavítást, teraszkesztést. Hívjanak bizalommal! Tel. 0759-467-356. (19519-I)

A DENNIS METAL RECYCLING KFT. begyűjt autókat a rablaprogram keretében vagy ócskavasnak. Biztosítjuk a forgalomból való kivonást és a szállítást. Tel. 0755-517-698. (23473)

SAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást. Anyagot biztosítunk. Tel. 0725-147-095, István. (19338)

CÉG 10% kedvezménnyel vállal háztetőkészítést, tetőjavítást, cserépforgatást, építkezési, beltéri munkát stb. Tel. 0774-574-527. (19259)

KERÍTÉST készítünk, javítunk, házbontást vállalunk. Tel. 0774-574-527. (19259)

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is). Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0725-147-052, Balázs. (19338)

FESTÉST, kőművesmunkát, csempezést, parkettezést stb. vállalok. Tel. 0771-393-848. (19391)

VÁLLALUNK bármilyen építkezési munkát. 18% kedvezmény nyugdíjasoknak. Mindenféle építkezési anyaggal rendelkezünk. Tel. 0725-147-052, Csaba. (19339)

KÉSZÍTEK kerítést, lerakok járólaptot, szigetelek polisztirénnel, készítek tetőt és más, ház körüli munkát vállalok. Tel. 0759-552-041. (19486)

VÁLLALUNK: tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, laminált padló lerakását, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Orbán László. (19481-I)

FAMETSZÉS, favágás, permetezés. Tel. 0770-621-920. (19259)

TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (19507)

## ELHALÁLOZÁS

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, após, apatárs, testvér, rokon, barát és szomszéd,

PÉTERFI ISTVÁN

2023. április 30-án, 83 éves korában csendesen megpihent. Szeretett halottunk földi maradványait 2023. május 3-án 13 órakor helyezték örök nyugalomra a meggyesfalvi temetőben, unitárius szertartás szerint. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Gyászoló szerettei. (-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagytata, após, apatárs, rokon és ismerős,

id. FANCSALI SÁNDOR  
az IRA volt dolgozója

életének 78. évében eltávozott közülünk. Utolsó útjára 2023. május 3-án, szerdán 13 órakor kísérik a kelementelki református temetőbe, református szertartás szerint. Emlékét örökre szívünkbe zárjuk. A gyászoló család. (-)

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagytata, após, rokon, jó barát és szomszéd,

CSEPÁN JÁNOS

életének 80. évében örökre megpihent. Temetése május 3-án, szerdán 14 órakor lesz a református temetőben, református egyházi szertartás szerint. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Búcsúznak tőle: felesége, lánya, három unokája, veje és a rokonok, barátok, szomszédok. (19526)

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BE-ÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049)

MAROSVÁSÁRHELYI HÚSFELDOLGOZÓ a töltőrészlegre TERMÉKGYÁRTÓ NŐKET alkalmaz. Jelentkezni személyesen önéletrajzzal a Szabadság utca 4. szám alatt. (67242)

A marosvásárhelyi VETA KFT. alkalmaz egy dinamikus, olasz nyelvet beszélő, könyvelési és számítógép-kezelési ismeretekkel rendelkező munkatársat. Vonzó fizetést és étkezési jegyeket ajánlunk. Érdeklődni a 0788-481-753-as telefonszámon, 8-16 óra között. (67240-I)

SZÍNESFÉMÖNTÖDE Marosvásárhelyen ÖNTŐ/FORMÁZÓ SZAKMUNKÁST keres tisztességes bérrel, teljes munkaidőre. Érdeklődni az alábbi telefonszámokon: 0265/262-174, 0744-503-022. (67251-I)

KLARA javasasszony feloldja a kötést és az átkot, visszahozza a szeretett személyt, pénzügyi sikert és nyereséget hoz a házhoz, leveszi a rontást, elűzi a rosszat, bármilyen egészségi, szerelmi és egyéb problémában segít.

Köszönetnyilvánítások:

Antonia Marosvásárhelyről köszönetet mond Klarának, mert újra együtt van kedvesével; Enikő Nyáradszerezéből hálás neki, mert fia kigyógyult az alkoholizmusból és a depresszióból; Kelemen Ernéből köszöni, hogy a segítségével a felesége visszatért hozzá; Andreinak nyereséges lett a vállalkozása; Elena Dicsőből köszöni, hogy szerelme visszatért hozzá, és kigyógyult a depresszióból és az epilepsziából; Corina Marosvásárhelyről hálás neki, mert férje ismét visszatért hozzá és gyermekeihez.

Tel. 0742-450-214. (Fizetett hirdetés: mp.)





# Május 3., 12 óra, a Maros Művészegyüttes előadóterme

Rendező-koreográfus,  
forgatókönyvíró, a Kossuth-díjas  
**DIÓSZEGI LÁSZLÓ**

Társrendező, koreográfus:  
**KELEMEN SZILVESZTER**

Zenei szerkesztő:  
**ANDRÁS ORSOLYA,  
MIHÓ ATTILA**

Jelmez/díszlet:  
**BAKCSI KATA**

Koreográfus:  
**KELEMEN GABRIELLA**

Asszisztens:  
**CSÁSZÁR INGRID**

Művészeti vezető:  
**SZABÓ LÁSZLÓ**

Igazgató:  
**ANDRÁS MIHÁLY**

## Katica

Az örökké síró  
királykisasszony

**HARGITA NEMZETI  
SZÉKELY NÉPI EGYÜTTES**

FENNTARTÓ

Csíkteremtő  
VÁROSHÁZA

n.a

TÁMOGATÓK

HARGITA NEMZETI SZÉKELY NÉPI EGYÜTTES – RO 530102, Csíkteremtő, Temesvári sugút 5., tel.: +40 266 371 332, www.hargitanemzet.ro, hargitanemzet@gmail.com, www.facebook.com/hargitaegyutt

Hitelmezőgazdászoknak Gépek  
Eszközök Gépek pályázatok Gépek  
KKU Modernizálás Gépek  
pályázatok  
Eszközök  
Hitel Eszközök  
KKU Gépek  
Hitel Eszközök  
Hitel Eszközök  
Modernizálás  
Gépek  
Hitel Eszközök  
Gépek  
Hitel Eszközök  
Modernizálás  
Gépek

# LAM

MICROCREDIT • MIKROHITEL

0720 030 804

Újdonság a  
Kobak könyvesboltokban:



**Durica  
Katarina  
Mennyit  
adtál érte?**

Korábbi kötetei:



**Városi  
rókák**



**A rendes lányok  
csendben sírnak**

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

**Rovar- és rágcsálóirtás – Fertőtlenítés –  
Növényvédelmi kezelések**



ISO 9001  
ISO 14001  
OHSAS 18001



**Az ÖNÖK  
kényelméért  
és egészségéért!**

A Coral Impex Kft. elérhetősége: Marosvásárhely, 1918. December 1. út  
261. sz. 3. lakrész. Tel/fax: 0265/256-004;  
e-mail: coralmures@coralimpex.ro; www.coralimpex.ro



**METSZET**

**MINDEN KEDDEN  
21 ÓRÁTÓL**

Antal Joós Erikával



Spălătorie și detailing auto

**Beltrand**

**autómosó és -kozmetika**

– külső-belső tisztítás  
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

**Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.**

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060

rádió  
**Gaga**  
Marosszék

**Marosvásárhely 88.0**

**Segesvár 104.3**

**Szászrégen 94.7**

**Szováta 102.0**

médietér